
NOUA TINEREȚE A BALOANELOR
• MARI ZBURĂTORI: PETRE IVANO- 
VICI» NAVIGA 73» STAȚIILE «MARȘ» 
SPRE PLANETA ROSIE • CAMPIO
NATUL NATIONAL DE PLANORISM
• SUPERHETORODINĂ CU 7 TRAN
ZISTORI

Campionatul republican de dirt-track s-a terminat cu victoria, 
la limită, a bucureșteanului Cornel Voiculescu, care l-a depășit cu 
un punct pe Ion Bobîlneanu (Sibiu), lată un aspect dintr-o etapă a 
acestui palpitant campionat (foto: Șt. CIOTLOȘ). 1973
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„VÎNĂTORII UNDELOR" RECREAȚIE, SPORT
Situată la cîțiva kilometri de șo

seaua Bozovici-Anina, județul Ca- 
raș-Severin, mica și cocheta sta
țiune Poneasca găzduiește de cițiva 
ani, in perioada vacanței de vară, 
timp de două săptămîni, o parte 

dintre cei mai pasionați iubitori ai 
undelor, membri ai cercurilor de 
radioamatorism de pe lingă școli și 
casele pionierilor din întreaga țară. 
Anul acesta în tabăra de la Poneasca 
s-a desfășurat, ca și în ceilalți ani, 
finala Campionatului republican de 
«vînătore de vulpi» pentru pionieri 
și școlari, precum și un concurs de 
radiotelegrafie. In programul tabe
rei au fost cuprinse și o serie de 
activități cultural-recreative pre
cum și cîteva ședințe de tragere la 
țintă cu arma cu aer comprimat.

La concursul de «vînătoare de 
vulpi» au participat 120 de băieți și 
tot atâtea fete, iar la cel de radio
telegrafie o grupă formată din 40 
de băieți și fete. «Vînătoarea de

satisfăcătoare, mai bune decît în 
anii trecuți. Majoritatea pionierilor 
au venit cu receptoare mai bine puse 
la punct. Au fost însă și unii pio
nieri, în special cei din județele ai 
căror instructori nu i-au însoțit, care 
au venit cu aparatură destul de 
slabă. O constatare pe care o făcea 
arbitrul principal al concursului, pro
fesorul Constantin Popescu — YO7- 
6601/DJ, era aceea că, de obicei, 
unde sînt radiocluburi puternice, 
cu activitate intensă și există o strin- 
să legătură între ele și cercurile de 
radioamatori ale pionierilor și școla
rilor, aceștia se prezintă bine pre
gătiți și dotați cu aparatură perfectă. 
Dădea ca exemplu județele Prahova, 
Gorj, Dîmbovița, Arad, Hunedoara- 
Olt și altele. Printre concurență a 
căror pregătire a lăsat de dorit s-au 
aflat reprezentanții unor județe ca 
Vrancea, Brăila, Mehedinți etc. Unii 
dintre ei nu au adus... nid un fel 
de aparat.

in acest an, ca rezultat al intensificării activității de către toți factorii 
responsabili care concură la pregătirea copiilor și tineretului pentru 
muncă și viață, pentru apărarea patriei, au fost obținute succese impor
tante și în cadrul cercurilor tehnico-sportive, cum sînt cele de radioama
torism, aeromodelism, rachetomodelism, navomodelism, karturi etc., 
organizate pe lingă școli și case ale pionierilor. In timpul vacanței de vară 
cei mai buni dintre cursanții acestor cercuri, cîștigătorii etapelor județene 
ai concursurilor pe ramură din sporturile tehnico-aplicative respective, 
s-au întrecut și au făcut schimb de experiență în cadrul unor tabere cu 
profite speciale, situate în diferite locuri din tară.

în paginile de față, prezentăm cîteva aspecte de la trei tabere de 
pionieri și școlari cu profite diferite — radio, navomodelism și aviație.

Din informațiile primite la Consiliul Național al Organizației Pionierilor, 
principalul organizator al acestor acțiuni și din propriile constatări reiese 
că ele au avut un mare ecou în rîndul copiilor și tinerilor din întreaga țară, 
că mulți dintre ei și-au petrecut o bună parte din timpul vacanței în mod 
plăcut și folositor.

vulpi», faza finală a concursului, a 
constat din trei manșe în care con- 
curenții au trebuit să descopere în 
cel mai scurt timp posibil cîte trei 
«vulpi». Concursul a avut loc pe 
frecvența de 3,5 MHz, mai accep
tabilă pentru copii. Organizatorii, 
avînd în vedere vîrsta concurenți- 
lor, au ales pentru desfășurarea a- 
cestei acțiuni un teren semi-aco- 
perit și neaccidentat, situat de-a 
lungul pinului Poneasca. Distanța 
dintre cele trei «vulpi» a fost intre 
300 și 400 m, întregul traseu însu- 
mind circa 1 200 m.

Rezultatele au fost, în general.

De remarcat ca fetele au mers în 
timpul concursului cu mai mult 
elan și ambiție decît mulți băieți, 
unele obținînd rezultate mai bune 
decît ei.

Primele locuri la «vînătoarea de 
vulpi» la fete au fost obținute de:l) 
Anica Anton — Gorj; 2) Rodica 
Moț — Arad; 3) Dorina Oprea — 
Caraș-Severin .La băieți clasamen
tul se prezintă astfel: 1) Tudor 
Mihai — Dîmbovița; 2) Daniel Du- 
mitrașcu — Gorj; 3) Septimiu Popa 
— Sibiu.
Rezultatele la concursul de radiote
legrafie sînt următoarele: fete: 1)

Cornelia Frangu — Galați 2) Io- 
landa Boțea — Constanța; 3) Narcisa 
Havasi — Maramureș. Băieți: 1) 
Laszlo Ercsei — Mureș; 2) Mihai 
Boiangiu — Buzău; 3) Nicușor Cri- 
șan — Hunedoara.

în general, la radiotelegrafie re
zultatele au fost mai slabe decît 
la «vînătoarea de vulpi», lucru ce 
denotă o insuficientă preocupare din 
partea conducătorilor de cercuri pen
tru această activitate. Instructorii 
care au făcut parte din corpul de 
arbitraj erau de părere că în viitor 
ar trebui introdusă în cadrul con
cursului de «vînătoare de vulpi» cel 

puțin o probă în radiotelegrafie și 
nu numai în fonie, ca pînă acum. 
De asemenea, avînd în vedere că 
mulți dintre participanții la acest 
concurs vor merge mai departe, 
la concursurile de juniori, care sînt 
mult mai complexe, ar fi necesar 
ca și traseul pentru pionieri să fie 
ceva mai lung. Totodată, cursanții 
să fie obișnuiți să goniometreze cu 
siguranță și să învețe mai temeinic 
să se orienteze cu harta, iar busola 
să nu mai fie doar un element de 
decor.

Ion HOABĂN

Proletari din toote țările, uniți-vă!
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111 MOȚII DE CONCURS,

Publicînd aceste relatări, nu ne propunem firește să analizăm toate 
aspectele acestor activități și nici să tragem toate concluziile ce se impun 
pentru viitor, deoarece credem că acest lucru va fi făcut de către forurile 
respective. Ceea ce vrem însă să subliniem este faptul că nu trebuie să 
se scape din vedere o problemă, după părerea noastră insuficient rezol- 
vată pînă în prezent. Este vorba de asigurarea continuității activității teh
nico- sportive a tuturor tinerilor trecuți de vîrsta pionieratului care au 
frecventat cercurile tehnico-sportive și în special a celor care s-au afirmat 
cu ocazia acestor concursuri și acțiuni.

Este de datoria tuturor organelor și organizațiilor sportive, a celorlalți 
factori responsabili, în special a organelor și organizațiilor U.T.C. de a 
transpune cît mai urgent în practică una din prevederile importante ale 
Hotărîrii Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la dezvoltarea continuă a edu
cației fizice și sportului și anume aceea că sporturile tehnico-aplicative 
trebuie să aibă o pondere din ce în ce mai mare în cadrul pregătirii tine
retului pentru apărarea patriei.

Cercul pionieresc «Prietenii 
aviației» din Ploiești nu este 
singurul de acest fel din tară. 
Tot mai multi purtători ai cra
vatelor roșii, îndrăgostiți de 
aripi, de zbor, visează să 
ajungă cuceritori ai văzduhului, 
scop in care se înarmează încă 
de pe acum cu largi cunoștințe 
aeronautice.

Lucrul deosebit pe care l-au 
realizat ploieștenii este insă 
acela că In aceste zile de 
vacantă ei au dat viată unei 
spectaculoase initiative: au or
ganizat o tabără sezonieră 
chiar pe aerodromul aeroclu
bului «Gheorghe Bănciu
lescu». Se înțelege, In această 
acțiune a Casei pionierilor un 
rol de seamă l-a avut sprijinul 
acoraat de conducerea aero
clubului, de comandantul Ni- 
colae Pătrașcu, de instructorii 
de zbor, care i-au primit pe 
pionieri cu toată dragostea, ca 
pe niște viitori elevi ai «școlii 
curajului».

în ce a constat programul 
taberei micilor aviatori de pe 
Strejnic. în primul rind, 
aeroclubul a pus la dispoziția

copiilor un planor scos din uz, 
pe care copiii au făcut școala 
carlingii, au executat balan
sări, au luat cunoștință «pe 
viu» de tehnica planorismului. 
De asemenea, le-au fost puse 
la dispoziție cîteva parașute 
pentru cunoaștere. Au învățat 
să le plieze, să se echipeze 
cu ele, să mlnuiască dispoziti
vele de deschidere.

Alte grupe de copii au făcut

de serviciu la startul avioane
lor, au urcat In carlingi, au 
invitat părfile componente ale 
Zlinurilor fi IAR-urilor și rolul 
fiecărui element constructiv. 
Vor rămine de neuitat intil- 
nirile pionierilor «prieteni ai 
aviației» cu pilotii Ștefan Ca
lotă, maestru emerit al spor
tului, Elena Bulgaru, prima 
femeie româncă pilot de elicop
ter și alții.

In program au intrat și acti
vități aeromodelistice, de radio
amatorism, tir cu arma cu aer 
comprimat etc. Și, firește, nu 
au lipsit focurile de tabără, la 
lumina cărora au fost depă
nate amintiri, se înțelege, avia
tice.

Inifiativa Casei pionierilor 
din Ploiești și a Aeroclubului 
«Gheorghe Bănciulescu» este 
demnă de urmat.

în imagini: instantanee pio
nierești pe Strejnic.

Romeo VIZITIU 
antrenor de modelism

„FLOTA** DE PE BR.ATEȘ

Tudor Marian (Casa Pionierilor

Moderna clădire a Liceului industrial pentru construcfii 
de mașini din Galați a găzduit, intre 13 fi 19 iulie, tabăra 
celor mai buni pionieri navomodeliști, reuniți aid în vederea 
desfășurării fazei finale a concursului republican de navo- 
modele organizat de Consiliul Național cd Organizației 
Pionierilor. Inițiativa de a organiza aceste întreceri în ca
drul unei tabere cu caracter republican, a prilejuit organi
zatorilor îmbinarea concursului propriu-zis cu o serie de 
acțiuni, pe cit de variate, pe atit de atrăgătoare (vizite la 
Șantierele Nanavel Galați și la Casa Pionierilor din Tulcea, 
campionate de minifotbal, șah și tenis de masă etc.), in acest 
mod, chiar dacă nu toate modelele au adus micilor construc
tori satisfacția unor premii sau titluri de campioni, la în
cheierea întrecerilor și a activităților de tabără cei 250 de 
participant selecționați pentru etapa finală din toate ju
dețele țării, au dus cu ei un plus de sănătate și voie bună, ca 
să nu mai pomenim de rodnicul schimb de experiență pe care 
îl prilejuiesc întotdeauna concursurile de o astfel de anver
gură.

Concursul propriu-zis s-a desfășurat la două categorii 
de veliere și patru categorii de propulsate. Iată numele cîști- 
gătorilor și, sperăm, viitorilor sportivi de performantă ai 
secțiilor de modelism :

Veliere mici — Munteanu Liviu (Palatul Pionierilor 
București) 110,6 p.

Veliere mari
Galați) 114 p.

Militare cu o elice — Stratulat Mihai (Casa Pionie
rilor Iași) 113,2 p

Militare cu două elice — Dascălu Mircea (Casa 
Pionierilor Rm. Vilcea) 108,4 p.

Civile cu o elice — Gerdt Istvan (Harghita) 108,4 p.
Civile cu două elice — Morărescu Teodor (Casa 

Pionierilor Slatina) 106,4 p.
Pe echipe primul loc a fost cucerit de reprezentanții jud. 

Galați cu 592,4 puncte. Surprinzătoare ne apare clasarea 
jud. Vrancea pe locul 2, cu 568,8 p, înaintea Palatului 
Pionierilor din București care, obținind 535,6 p, a ocupat 
locul trei. Meritul vrincenilor este cu atit mai mare cu cit 
echipa lor a fost constituită din elevi ai Școlii generale nr. 2 
din comuna Măicănești, unde cercul de navomodele a luat 
ființă abia de trei ani, sub îndrumarea unui neobosit instruc
tor, învățătorul Galben Constantin. Dacă vom compara 
această performanță cu locul 37 ocupat de jud. Tulcea, sau 
locul 31 al jud. Sibiu, ne putem da seama cu adevăr stă în 
zicala «omul sfințește locul».

Marea majoritate a participanților la etapa finală a aces
tui concurs republican au fost băieți, dar printre ei au reușit 
să se califice și 10—12 fete. Cea mai bine clasată dintre 
ele (locul 7 la nave civile cu două elice) are 13 ani, practică 
navomodelismul de trei ani, se numește Popa Livia — și 
este (ați ghicit?)... de Id Școala generală nr. 2 din comuna 
Măicănești jud. Vrancea.

Ne-am despărțit de micii performeri cu gindul că nu 
peste rnulți ani pe unii dintre ei ii vom intilni pe marile șan
tiere navale ale patriei, căci de^pe acum pentru ei construc
ția navelor are mai puține secrete. Pînă atunci, să le urăm 
tuturor succese la învățătură și in frumoasa activitate pe 
care au indrăgit-of V.M.
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Ceske Budejovice, pitorescul oraș 

din sudul Boemlei, cunoscut In lumea 
intreagă prin carburatoarele «Jikov» 
și creioanele «Hardtmuth» fabricate 
aici, a devenit. Intre 5—12 august, ca
pitala navomodellsmului european. 
Intr-un cadru ai cărui farmec II puteti 
intui din imaginea ce însoțește titlul 
acestui articol, aici s-au întrecut mai 
bine de 550 concurenti, reprezentanți 
a 16 fări europene, înscriși la startul 
celei de a 8-a ediții a campionatului 
organizat de Federația Internațională 
de navomodellsm «NAVIGA».

La data clnd citit! aceste rlnduri, 
bucuria succeselor sau amărăciunea 
nereușitei s-au atenuat, dar cu atlt 
mai clare devin acum adevăratele sem
nificații pe care le ascund clasamen
tele și rezultatele obținute. Asupra 
unora dintre aceste semnificații ne 
propunem să zăbovim acum.

S-a vorbit și se vorbește destul de 
mult despre starea precară In care se 
găsește baza materială destinată mo
delismului de performantă. Aceasta 
este opinia tehnicienilor federației, a 
unor sportivi de performantă și antre
nori. Evident că Intr-o atare situație, 
care afectează de fapt toate ramurile 
modelismului, nimeni nu se putea aș
tepta la prea mult de la cei șase spor
tivi trimiși să ne reprezinte la acest 
campionat european. Dealtfel nici re
zultatele ultimelor campionate națio
nale nu îndreptățeau un prea mare 
optimism.

Desfășurarea probelor din cadrul a- 
cestei mari competiții a arătat Insă 
unele aspecte ăsupra cărora credem 
că ar trebui să se îndrepte, cu toată 
seriozitatea, atenfia comisiei centrale 
de navomodelism din cadrul federa
ției de specialitate.

Dacă pentru a realiza, de pildă, vi-

Doar prezența lui «Guliver» 
ne indică dimensiunile lilipu
tane ale navei.

teze de peste 160 km/oră la gUșoarele 
de categoria Al, ceea ce reprezintă 
nivelul actual al recordului european, 
sint necesare motoare și materiale cu 
totul speciale, nu putem, totuși, uita 
că o viteză de 95 km/oră, cum este cea 
realizată de reprezentantul nostru L. 
Ciortan (locul 8 din 14 concurenti) 
este sub limita maximă* ce se poate 
obține chiar cu motoare de serie. Ace
lași lucru se poate spune și despre 
rezultatul obfinut de F. Boiony ia ca
tegoria A3, care deși ceva mai bine

clasat (locul 11 din 38 de concurenti) 
nu a reușit decit 126 km/oră ia o cate
gorie In care recordul european depă
șește 180 km/oră.

Desigur că specialiștii federației sint 
cei mai In măsură să aprecieze corect 
aceste rezultate și profităm de această 
ocazie pentru a-i invita să-și exprime 
opinia In paginile revistei. Dar credem 
totuși că se poate obține mai mult, 
chiar in condițiile actuale, printr-o 
mai bună pregătire, o îndrumare mai 
atentă și susținută a sportivilor din 
loturile reprezentative. Cu atit mai 
mult cu cit, la glisoare, reprezentan
tul nostru St. Pop nu s-a clasat, ne- 
putindu-și porni modelul la nici unul 
din starturi.../

Dealtfel tofi reprezentanții noștri au 
dat dovada unui trac excesiv, ceea ce 
denotă o insuficientă experiență a ma
rilor concursuri, o slabă pregătire mo- 
ral-volitivă, lucru scuzabil Intr-o oare
care măsură In cazul juniorului Gh- 
Halichia, debutant Intr-un concurs 
international dar nejustificabil in ca
zul celorlalți.

Cea mai bună performantă a fost 
obținută de către Gh. Anghel ta cate
goria EH care a ocupat locul 4 (din 
16 concurenti) dar nici el nu ne-a 

Execuție ireproșabilă dar...

scutit de emoții, reușind o evoluție 
bună abia la cea de a treia lansare. 
Punctajul obținut la stand (75 p.), l-a 
impiedicat să obțină o medalie, cu 
toate că modelul său, ca și al coechi
pierului H. Orban de la categoria F2A, 
a fost foarte bine executat. La ora ac
tuală Insă aproape tofi concurenta de 
la «propulsate» și «teleghidate» au 
prezentat nave executate la un nivel 
cu totul exceptional astfel că principa
lul criteriu pentru departajare a deve
nit complexitatea modelului ales. Nava 
«Zenit» excelent executată, după opi
nia noastră, a ocupat după stand locul

18 (85 p.). In urma unor modele care 
fără a fi mai bine lucrate au reprezen
tat nave cu suprastructuri complexe, 
cu o documentație amănunțită, etc.

Credem că acești talentati navomo- 
deliști la care il vom alătura și pe Gh. 
Halichia, dacă ar fi beneficiat de o în
drumare adecvată in alegerea mode
lului de navă, dacă ar fi primit o docu
mentație amplă și un sprijin continuu 
din partea comisiei de specialitate a 
federației, ar fi putut aspira la rezul
tate mult mai bune. Se spune că tot 
pătitu-i priceput. Să sperăm... Dar fără 
o activitate competitională internă mai 
bogată, fără mai multe confruntări in
ternaționale, fără o pregătire centrali
zată, vom risca din nou să avem de 
înfruntat, pe lingă adversari valoroși, 
propria emoție și nervozitate.

Un alt aspect ce, credem, ar trebui 
să se afle in atenția Federației române 
de modelism il constituie concentra
rea mijloacelor materiale și umane 
către acele probe in care avem șanse 
reale, abandonlnd, la nivelul perfor
mantei, acele categorii In care dotarea 
tehnică actuală exclude din capul lo
cului posibilitatea obținerii de rezul
tate de valoare. Această hotărire ar 
trebui să vizeze, după opinia noastră, 

toate ramurile modelismului. Este ine
ficient să menținem campionate na
ționale la zeci de categorii atita vreme 
cit secții fruntașe nu au posibilitatea 
să-și trimită sportivii la ele iar la star
tul multor probe deabia se reunesc 
trei concurenti. Pe de altă parte, cam
pionatele naționale In fază unică pe 
tară nu pot reflecta întotdeauna ade
vărata valoare a concurentilor, lipsind 
factorul de selecție pe care II oferă 
concursurilor la nivel orășenesc, jude
țean, etc. In același timp, neavind po
sibilitatea de a asigura materiale de 
aceeași calitate pentru tofi concuren
ta, evident că drumul spre afirmare al 
juniorilor va fi mereu blocat, ei fiind 
nevoiti să concureze cu motoare avind 
performante mai modeste, cu modele 
construite din materiale necorespun
zătoare etc.

Am putut vedea la acest campionat 
concurenti ce se «băteau» de la egal 
cu modele echipate cu motoare 

«O.P.S.», deoarece există probe in 
care determinantă nu este puterea mo
torului ci indemlnarea, dobindită prin 
sute de ore de antrenament, de a con
duce modelul pe traiectoria optimă, 
precum și dintre aceia care vroiau să 
compenseze prin calitățile motoarelor, 
propria lipsă de pregătire.

Credem că toate aceste aspecte, ca 
și multe altele pe care spațiul nu ne 
permite să le abordăm aici, vor trebui 
să se afle in atenfia viitoarei ședințe 
plenare a comitetului federal, căci, re
zultatele obținute in ultima vreme 
indică lipsuri In orientarea activității 
de performantă, insuficienta utilizare 
a mijloacelor de care totuși dispunem, 
irosirea lor printr-o prea mare divizare 
spre categorii In care se știe bine că 
nu avem deocamdată perspective.

Cu riscul de a ne repeta, vom sub
linia din nou ideea că decit zeci de 
campioni naționali pentru care nu 
avem nici măcar medalii suficiente, 
mai bine clteva probe la care să se asi
gure materialele necesare și nivelul 
performantei la actualul standard eu
ropean și mondial.

M. VICTOR

...«Al. Pușchin» are o supra
structură mult mai complexă.

A



RĂSUNĂ VALEA RĂCĂDĂULUI
...Duduitul hergheliei de cai metalici cu inimi de oțel și foc răsună ca un 

tunet prelungit pe Valea Răcădăului de lingă Brașov unde, în această dimi
neață senină și caldă de august, se dispută ultima fază a Campionatului repu
blican de motocros. Miile de spectatori urmăresc entuziasmați cursa palpi
tantă a alergătorilor pe traseul încolăcit ca un șarpe uriaș pe panta abruptă 
și sinuoasă, plină de tufe de mărăcini și grohotiș, din spatele Tîmpei.

Lăsînd la o parte fotbalul, puține sînt activitățile sportive care să poată 
concura la egalitate cu motociclismul în privința atragerii unui public atît 
de numeros. Motocrosul, mai ales, care este un sport tehnic-aplicativ ce îm
bină în mod armonios curajul cu agilitatea și măiestria cea mai desăvîrșită, 
este o activitate deosebit de spectaculoasă și atractivă, lată, priviți-i pe acești 
băieți cu costumele lor caracteristice. Fiecare caută să facă față traseului 
dificil și, tototadă, să se depășească unul pe altul, să ajungă, dacă se poate, 
în fruntea plutonului. Chiar în acest moment — sîntem în ultima manșă 
la clasa 250 cmc — o luptă acerbă se desfășoară între alergători. Publicul se 
agită și strigă încurajîndu-și favoriții. Aceștia, desigur încordați la maximum 
din cauza atenției cu care conduc și în vacarmul motoarelor, nu-i aud pe cei 
de pe margini. Aici, în această cursă drăcească victoria depinde de puterea 
mașinii dar și de măiestria celui care o conduce. Uneori, ceva neprevăzut, un 
prag de pămînt, un bolovan ivit pe neașteptate în fața roții, o tufă de ciulini, 
poate strica multe calcule. Motociclistul trebuie să hotărască într-o fracțiune 
de secundă calea cea mai ușoară de parcurs pentru el și mașina sa, să știe cum 
și cînd să-și depășească adversarul. La această clasă— 250 cmc — s-a desfășurat 
o cursă interesantă. Deși plecat din start cu o mică întirziere. Ștefan Chițu, 
folosind o bună tactică de concurs reușește să ciștige detașat proba

în programul campionatului tipărit de unul din organizatorii acestei com
petiții — Clubul sportiv «Steagul roșu» Brașov — titlul unui articol de pre
zentare suna astfel: «Cine va îmbrăca tricourile de campioni?» De-a lungul 
celor șapte etape, desfășurate pînă atunci, la două clase — Mobra și 250 cmc — 
lucrurile erau clarificate: cel mai tînăr alergător E. Mulner (14 ani) situîndu-se 
în fruntea mobriștilor și, de asemenea, maestrul sportului St. Chițu la clasa 
sa. La aceste clase surprize nu mai puteau să apară oriiare ar fi fost rezultatul 
etapei, din cauza numărului mare de puncte acumulate pînă atunci de cei 
doi. Și în adevăr așa s-a întîmpalt. Rămînea însă deschisă lupta pentru primele 
locuri în celelalte clase — juniori și 500 cmc — unde clasamentul s-a defini
tivat abia în final, după ultimele ture de traseu. Deși duelul dintre P. Filipescu 
din Tg. Jiu și Traian Moașa din Brașov, la 500 cmc, s-a încheiat, în această etapă, 
cu victoria celui din urmă, tricoul de campion a revenit lui Filipescu al cărui 
punctaj a fost mai mare. De asemenea, foarte pasionată, prin schimbările sur
venite în timpul celor două manșe, a fost întrecerea juniorilor în fruntea că
rora s-a situat, pînă la urmă, cîmpineanul Gheorghe Oproiu.

Campionatul republican de motocros din acest an s-a deosebit de cele 
din anii trecuți în primul rînd printr-un număr mai mare de participanți. 
cu mașini bine puse la punct. Sportivii s-au prezentat bine pregătiți din 
punct de vedere fizic cît și tehnic. Dovadă este numărul mult mai mic de 
defecțiuni și abandonări pe traseu față de anii trecuți. în al doilea rînd, con
cursul din acest an a avut opt etape față de cinci cîte erau pînă acum. Această 
formă de organizare s-a dovedit mai eficientă, concurenții, mai ales compo- 
nenții lotului republican, avînd posibilitatea de pregătire continuă în tot 
cursul sezonului.

Secretarul general al federației de specialitate, G. Mormocea, ne spunea 
că se preconizează ca în viitor să se limiteze vîrsta participanților la catego-

1.2.3. Aspecte din ultima etapă a Campionatului republican 
de motocros.

4. Campionii pe 1973. De la stînga la dreapta: E. Mulner (clasa 
motoretelor); Gh. Oproiu (clasa juniori); Șt. Chițu (clasa 250 
cmc); P. Filipescu (clasa 500 cmc).

ria «Mobra» între 15 și 20 de ani, aceasta pentru atragerea și pregătirea tim
purie a viitorilor alergători, a tuturor tinerilor care doresc să practice acest 
sport. De asemenea, tot ca o acțiune de viitor, în prevederile federației se 
află introducerea pentru juniori — care de obicei aleargă pe mașini de toate 
capacitățile — a clasei 125 cmc existentă în competițiile internaționale.

Campionatul de motocros, încheiat recent, alături de celelalte acțiuni 
(dirt-track, viteză, regularitate etc.) a dovedit încă o dată că motociclismul 
este un sport al viitorului, necesar pregătirii tineretului mai ales în etapa 
actuală de mecanizare și industrializare vertiginoasă pe care o parcurgem. 
Sînt mii de tineri care doresc să practice sportul motocidist învățînd nu 
numai conducerea perfectă dar și folosirea corectă a sculelor, a regulilor de 
circulație, pregătindu-se pentru muncă și viață pentru apărarea și întărirea 
patriei. Este necesar însă ca pentru transformarea lui într-o largă activitate 
de masă să existe mai mult interes și înțelegere din partea organelor sportive, 
sindicale și de U.T.C., a tuturor factorilor responsabili pentru educarea și 
pregătirea tineretului.

Ion HOABĂN 
Fotografiile autorului



CAMPIONATUL NATIONAL DE PLANORISM
*

In prima săptămînă a lunii august, Aeroclubul 
«Moldova» din lași a arborat, din nou, «marele 
pavoaz», ca să folosim o expresie din... marină. 
Au fost înălțate pe catarguri, alături de drapelul 
românesc și al aeroclubului, culorile Cehoslovaciei 
Uniunii Sovietice și Ungariei, pentru că la cea de 
a XVII-a ediție a Campionatului național de pla
norism programată aici au fost invitați și sportivi 
din țările sus menționate. Organizarea la lași a 
finalei Campionatului de planorism a intrat in 
tradiție, deoarece aici există cele mai bune condiții 
de zbor, In lungul și latul Moldovei. Este, fără în
doială, o sarcină In plus pentru gazde, dar o sar
cină privită ca o mare cinste, astfel că de la an la 
an competiția constitue un tot mai frumos exemplu 
de bună organizare, de schimb de experiență, o 
intîlnire prietenească între zburători de notorie-

țiativă meritorie a federației de specialitate — a dat 
întrecerilor un plus de interes, de spectaculozi
tate.

Campionatul a început pe un timp splendid, cu 
o probă de viteză în triunghi de 103 km, pe traseul 
lași — Sinești — Vlădeni — lași. Atmosfera agi
tată a generat adevărate turme de cumuluși, cu 
plafon de 1 500—2 000 m. astfel că întreaga flotilă 
plecată în „cursă s-a întors cu bine la bază. Cea 
mai bună performanță realizată a fost de 93,398 
km/oră și aparține pilotului Petre Zenovei din 
Aeroclubul «Moldova». Ea 
republican deținut de 
km/oră — dar diferența 
poate fi omologată.

Cea de a doua zi a 
Plafonul norilor a fost

ing. 
fiind

fost 
mai

depășește recordul 
M. Finescu — 91,900 
de sub 2 la sută nu

așteptată 
ridicat și

cu emoții, 
condiția și

1) Planoristul ceho
slovac TadeasWala.

2) Oaspeții maghiari la 
Campionatul republi
can de planorism de la 
lași.

mai bună. Totuși trei concurenți au rămas pe 
drum. Proba — zbor de distanță cu țel fix și re
întoarcere— a fost cîștigată de cehoslovacul Ta
deasWala iar dintre concurenții noștri cel mai bun 
rezultat aparține lui Z. Nagy, urmat de Mihai Bîndea.

A treia probă a Campionatului s-a desfășurat 
în acelaș ritm alert, pe o condiție ideală. Punctajul 
a devenit tot mai strîns. Cehoslovacul Wala, aflat 
în mare formă și avantajat de calitățile planorului 
a cîștigat din nou iar dintre sportivii noștri a urcat 
pe primul loc în clasament Emil Iliescu, urmat de 
Ion Alexa și M. Finescu, pe planorul IS-29 D. 
Proba a constat dintr-un zbor de viteză pe parcurs 
triunghiular de 215 km., lași — Săveni — Pașcani
— lași.

Timpul a ținut cu noi și în cea de a patra zi. 
Juriul a stabilit din nou un zbor de viteză dar de 
data aceasta pe un traseu de 302 km., pe ruta lași
— HIrtopi — Săveni — lași. Din cei 24 piloți plecați 
în cursă 17 au executat în întregime proba, dintre 
care patru au depășit recordul național iar Gh. 
Savastre, Ion losup, Mata Arpad și Ervin Rosch 
au îndeplinit condiția pentru un diamant la insigna 
de aur F.A.I. In clasamentul neoficial continua să 
conducă Wala iar în clasamentul Campionatului 
conducerea a fost preluată de Zenovei, urmat de 
Nagy si Bîndea.

Proba a V-a. Zbor de distanță cu țel fixat de 214 
km si reîntoarcerea la bază, pe ruta lași — Săveni
— lași. Condiția meteorologică a mai scăzut și 
odată cu ea și performanțele. Din cei 24 de con
curenți 23 au reușit totuși să se achite onorabil de 
sarcina primită. Cea mai bună medie a fost reali
zată de Mircea Finescu, urmat de Bîndea și Valen
tin Romașcu. Și cea de a șasea probă — viteză 
pe parcurs triunghiular de 302 km, lași — HIrtopi
— Săveni — lași a fost cîștigată de M. Finescu, 
care a preluat, dealtfel, conducerea campionatu
lui. Dintre invitați Wala continua să fie pe primul 
loc.

Timpul s-a stricat brusc. Un vînt în rafale puter
nice a coborît din nord mase de aer rece, cu puter
nice.descendențe și competiția s-a întrerupt. Cîte- 
va zile concurenții cercetau cu dezamăgire zările 
în limită de timp a fost programată cea de a șaptea 
probă și ultima, pe ruta lași — Hîrtopi — Săveni — 
lași. VIntul continua să sufle cu 12—14 nVsec. cu- 
mulizarea a fost slabă astfel că performanțele 
realizate au fost și ele modeste. Timpul cel mai 
bun a fost realizat de pilotul Nagy Zoltan. Și iată 
clasamentul general al campionatului: 1) Mircea 
Finescu — București; 2) Nicolae Mihăiță — Buc.; 
3) Mihai Bîndea — Buc.; 4) Z. Nagy — Tg. Mureș; 
5) Petre Zenovei — lași... Dintre invitați pe primele 
trei locuri s-au clasat: T. Wala — R.S.C.; J. Vavra
— R.S.C.; V. Sliuba — U.R.S.S.

in afara concursului, piloții profesioniști de zbor 
cu motor colonel Nicolae Făgădaru și Imre Sza- 
badi, pasionați planoriști, au realizat cîte o probă 
pentru insigna internațională de aur cu un dia
mant.

fate din mai multe țări europene.
Ceea ce trebuie subliniat, înainte de a face o 

succintă cronică a întrecerilor este faptul că re
zultatele înregistrate de invitați nu pot fi compa
rate cu cele ale sportivilor noștri, din două motive: 
in primul rînd, planoriștii cehoslovaci au zburat 
pe aparate de tip «Cobra-15» superioare ca per
formanțe planoarelor «Foka-5» pe care au zburat 
sportivii noștri. In al doilea rînd, în timp ce pla
noriștii români luptau individual pentru un loc cît 
mai bun în clasament — aspirînd cu toții la titlul 
suprem — oaspeții au cooperat între ei, sprijinind 
spre o performanță cît mai înaltă pe sportivul cu 
cele mai bune șanse. Vom consemna locurile 
ocupate de ei în clasament dar, din consideren
tele arătate,ne vom opri numai la evoluția sportivi
lor noștri. Oricum, participarea la concurs a unora 
dintre zburătorii din primul lot al Europei — ini

3) Campionul 
pe 1973, ing. 
Mircea Fines- 

maestru 
al

cu, 
•merit 
sportului.

4) Se dă 
nou start

un

Foto: St. CIOTLOS
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Aspect de la expoziția orientariștilor clujeni
Județul Cluj nu se poate 

mindri cu monumente ale na
turii sau cu peisaje montane, 
ca, de pildă, Brașovul, Sibiul 
sau alte clteva județe. Poate 
tocmai de aceea, ce n -a dăruit 
natura a fost suplinit prin acti
vitatea oamenilor, a iubitorilor 
turismului, așa că azi Clujul 
se află In rindul județelor in 
care turismul este la loc de 
cinste.

Clujenii n-au munți inalti 
ca Făgărașul sau Bucegii pen 
tru practicarea turismului 
montan. Au, in schimb, partea 

be lor interlocutorului nostru. 
Ne amintim, fulgerător, că in 
1972 clujenii au intrat in pose
sia titlurilor de campioni națio
nali la individual (t. Colman 
și Clara Szabo), pe echipe (su
rorile Clara și Piroșca Szabo) 
și au ocupat locul II la ștafetă. 
(Pentru a respecta adevărul 
istoric, trebuie să spunem că 
la «zilele orientării clujene» 
bucureștenii și-au luat partial 
revanșa prin Paula Chiurlea 
și I. Gheucă, ce au clștigat 
«Cupa Voința», clasindu-se pe 
Ibcul II și, respectiv, III și In 

mai ogoiesc dorul de înălțimi 
celor care vor să practice alpi
nismul. Există In județ două 
asociații — «Turdeana» (con
ducător Mihai Salma) și «U- 
Cluj» (condusă de Valentin 
Crăciun), profilate pe alpinism. 
Dar asta nu este de-ajuns. O 
recunoaște și Gh. Rusu, se
cretar al CJ.E.F.S. Cluj.

— Vom încerca să facem un 
alpinism In... miniatură, ne 
spune dlnsul. Pe pereți stln- 
coși de mică întindere (20— 
50 m). Am luat această iniția
tivă glndindu-ne la rolul pe 
care II are un antrenament de 
acest fel In acțiunea de pregăti
re a tineretului pentru apărarea 
patriei. Ștlfl Insă că la Cluj se 
practică și alt gen de alpinism ? 
Nu uitati că aici a trăit și a lu
crat savantul Emil Racovită. 
Avem două secții care prac
tică alpinismul... subteran: 
una la «Metalul roșu» iar alta 
la «U-Cluj»; prima condusă de 
A. Bagameri iar a doua de 
A. Karga și V. Crăciun. In ul
tima vreme iubitorii alpinis
mului subteran s-au înmulțit. 
Tot In acest an vom organiza 
și Salvamontul județean. E 
drept, munții noștri nu pre
zintă pericole. Totuși, nu stri
că să avem echipe de salvare. 
Vorba ceea: paza bună trece 
primejdia rea.

Avem asociații renumite In 
organizarea excursiilor. Voi ci
ta doar clteva: «Clujeana», 
«Metalul roșu» (In cadrul ex
cursiilor, la această asociație 
se organizează ad-hoc șl con
cursuri de orientare), «Tehno- 
frig», «iris», «Sinterom» — 
iar din județ, «Industria Slr- 
mei» — Clmpia Turzii, «Tur
deana», «Unirea» — Dej, «So
meșul» — Gherla șl «Vlădea- 
sa» — Huedin. In zonele de 
agrement s-au organizat baze 
sportive simple astfel că se 
poate practica handbal, volei, 
baschet. Drept urmare, a în
ceput să dispară mentalitatea 
potrivit căreia a ieși la iarbă 
verde înseamnă a face un os
păț stropit din plin cu bere și 
alte băuturi alcoolice.

«CICLOTURISM? DAI 
CICLOCROS? PĂI...»

Sportul cu bicicleta, — ne 
referim la cicloturism — are 
la Cluj condiții să se practice 
pe scară largă. Deocamdată 
este apanajul pionierilor și șco
larilor. Dintre cei maturi, cicio- 
crosul e practicat mal ales de 
muncitorii de la unele între
prinderi din orașele județului, 
ca, de pildă, cel de la Industria 
Slrmei din Clmpia Turzil. Aici 
zecile de muncitori navetiști

ferindu-le un minimum de se
curitate In traficul Intens din 
oraș) iar dacă întrebi de cicio- 
cros ești trimis să afli vești 
la Consiliul Județean al Orga
nizației pionierilor sau la Co
mitetul județean U.T.C. Mo
tivul e lesne de ghicit: există 
o slabă preocupare din partea 
C.J££.S. Cluj In ce jirivește 
competițiile de clclocros. Cu 
alte cuvinte, «Cicloturism — 
dai Cidocros...

— Păi... nu avem o tradiție 
In acest domeniu, ne răspunde 
tovarășul Gh. Rusu. Dar ne 
vom strădui să-l facem înce
putul. Vă rugăm să poftiți din 
nou pe la noi anul viitor. Spe
răm să vă putem da cifre eloc
vente despre creșterea numă
rului de practicant! ai ciclo- 
crosulul.

Tradiții și... promisiuni clujene
de nord a Apusenilor, Muntele 
Mare, Muntele Fiii, Munții 
Gilăului și frumoasele văi ale 
Someșului și Arieșului, văi pe 
care iubitorii turismului cu bi
cicleta le străbat continuu. Ju
dețul Cluj nu are «chei» im
presionante cum sint cele ale 
Bicazului, dar are Cheile Tur zii 
și. In vecini, spre Aiud (jud. 
Alba), clujenii pot vizita Cheile 
Aiudului și ale Rimelilor, ves
tite in toată (ara pentru pito
rescul lor.

...Despre turism in județul 
Cluj am discutat Intr-o zi în
sorită cu factorii de răspundere 
in promovarea sportului clu
jean, In timp ce ne aflam la 
tabăra de pe Făget, așteptind 
să sosească primii concurenfi 
ce luaseră startul in «Cupa 
Clujului» la orientarea turis
tică. Prin pădure și prin poieni 
era un furnicar de tineri. Rare
ori am văzut o participare atit 
de numeroasă la un concurs 
de orientare turistică. E drept, 
organizatorii au știut să facă 
propagandă «celor trei zile de 
orientare la Cluj» tipărind, din 
timp prospecte pentru «Cupa 
Clujului» (ediția a Xllt-a), 
«Cupa Voința» (ediția a V-a) 
și «Cupa Ștafetelor». Pentru 
fiecare concurs s-au înscris 
peste 200 de orientariști, intre 
ei afllndu-se, cupi ar zice poe
tul, «...toată floarea «sportului 
pădurilor» din țara noastră».

— Nu trebuie să mire pe ni
meni această prezentă, ne-a 
spus L Binder, președintele 
comisiei de concurs. Clujul 
aspiră la primul loc in orien
tarea turistică din România. 
Vă amintiți, nu-i așa, că la 
«Cupa U.G.S.R.» clujenii i-au 
privat pe bucureșteni de titlu
rile de clștigători, ce le reve
neau altă dată cu regularitate...

Gindurile o iau înaintea vor-

«Cupa Clujului». Ceea ce în
seamnă că lupta pentru su
premație in orientarea turis
tică rămine deschisă).

Pbrtăm o discuție cu Arca- 
die Decei, metodist la Consi
liul județean pentru educație 
fizică șl sport.

— Cunoaștem palmaresul 
orientariștilor clujeni. Care-i 
preocuparea lor pentru viitor ?

— Asociațiile sportive frun
tașe au luat sub tutela lor unele 
școli din Cluj. Fiecare vechi 
orientarist din comisia jude
țeană răspunde de pregătirea 
elevilor din cite o școală din 
Cluj. Drept urmare, priviți...

Zicind acestea, arată spre 
poienile prin care mișună co
piii.

— S-au prezentat peste 400 
de școlari la concursurile de 
aici, de la Făget. Săptăminal 
Insă elevii clujeni participă și 
la alte competiții de mai mică 
anvergură.

In continuare aflăm că In 
întreg județul sint peste 32 de 
asociații cu secții de orientare 
turistică, in care activează a- 
proape 500 de sportivi legiti
mați (peste 120 fete).

— In ultima vreme, la locu
rile de agrement din jurul ora
șelor am organizat «poligoane 
de orientare turistică». Cei ca
re vin «la iarbă verde» pot să-și 
încerce puterile după plac, lu- 
lnd startul pe trasee mai lungi 
sau mai scurte, cu două sau 

mai multe posturi. Sperăm că 
astfel să-i clștigăm și pe... bă- 
trlni.

ALPINISM IN... 
MINIATURĂ

£ drept, județul Cluj nu are 
munți cu pereți abrupti, pe 
placul alpiniștilor. Doar Cheile 
Turzii, cu versanfii lor ce se 
ridică pe alocuri la 300 m, le

FRUMOASELE 
TRADIȚII-

Despre turismul de mase 
din județul Cluj am stat de 
vorbă cu Virgil Dănilă, șeful 
comisiei sport-turism din Con
siliul județean al sindicatelor. 
Venise să urmărească desfă
șurarea concursurilor de orien
tare turistică.

— Există, la noi, tradiții fru
moase In privința drumețiilor 
la Sfirșit de săptămlnă. Aici, la 
Făget, mii de clujeni vin In fie
care duminică să-șl petreacă 
clteva ceasuri In aer liber. 

I. Gheucă și Paula Chiurlea, pe linia de sosire

vin cu bicicleta la serviciu. 
Din clnd in clnd, se organi
zează concursuri de viteză cu 
biciclete de oraș. In acest an 
s-a organizat turul județului 
Cluj cu asemenea tip de bici
clete. Ce-i drept, județul Cluj 
a găzduit multe competiții re
publicane de ciclism, faptul 
avînd o Influentă binefăcătoare 
In sporirea numărului iubito
rilor sportului cu pedale. Dar 
numai attt nu e de-ajuns. In 
capitala județului bicicletele 
sint rare (municipalitatea clu
jeană n-a făcut mai nimic pen
tru a-i încuraja pe bicicllști, o-

Spuneam la începutul aces
tui articol că județul Cluj nu 
are toate elementele pentru a 
fi un județ al turismului și al
pinismului. Hărnicia și dra
gostea pentru sport a clujeni
lor a suplinit Insă aceste lip
suri. Azi, județul Cluj se poate 
mindri cu turismul de masă și 
competltlonal. Iar dacă in ce 
privește cicloturismul și ciclo- 
crosul organizatorii sint încă 
uneori In domeniul promisiu
nilor, slntem siguri că și aces
te promisiuni vor deveni fapte.

Sever NORAN
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AMICII DRUMEȚIEI
Ideea de drumeție Io noi este veche, de cînd 

locuiesc oamenii pe aceste meleaguri. Practicată 
singură ori îmbinată cu alte forme de activitate, 
ca păstoritul și vînctoarea, cu comerțul și nevoia 
de cunoaștere, drumeția a fost gustată și pentru 
că frumusețea plaiurilor noastre și ospitalitatea 
recunoscută a poporului nostru îndeamnă la a- 
ceasta. Reînnoită mereu și adusă pînă la noi prin 
fapta și prin slovă scrisă de Calistrat Hogaș, Badea 
Cîrțan, Vasile Alecsandri, Mihai Haret, Bucura 
Dumbravă, Mihail Sadoveanu și alții, drumeția a 
fost apreciată și ca mijloc de educație patriotică. 
Prețuită pentru infuzia de sănătate care o aducea, 
pentru că mișcarea se petrece în aer liber, drumeția 
rămăsese neglijată în ultimul timp, datorită mij
loacelor mecanice care au tendința să-l îndepăr
teze pe omul modem de la activități care-i sînt 
necesare din punct de vedere fiziologic.

lată însă că Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. 
cu privire la dezvoltarea continuă a educației 
fizice și sportului, aducînd un suflu nou pentru 
întreaga mișcare sportivă, a trasat ca sarcină și 
repunerea în drepturi, în special pentru tineret, a 
activităților desfășurate în aer liber, a excursiilor 
și a drumețiilor. Pentru aplicarea în practică a 
acestor indicații prețioase Consiliul Național pentru 
Educație Fizică și Sport a luat măsuri concrete de 
a amplifica unele acțiuni folosite pînă acum și 
pentru a promova noi forme de turism activ. Astfel, 
acțiunile «Tineri, să ne cunoaștem patria socia
listă!», «Floarea de colț», «Pionieri pe cărările 
patriei», «Floarea prieteniei» sau «Roza viaturi
lor» vor cunoaște un nou avînt, iar pentru o mai 
largă diversificare și cuprindere a unui număr mai 
mare de participant, s-a hotărît inițierea unei noi 
acțiuni de masă intitulată sugestiv «Amicii dru
meției». In baza acestor indicații, Federația Româ
nă de Turism-Alpinism și-a alcătuit un plan de 
măsuri propriu, în care un loc important îl are 
preocuparea pentru transpunerea în viață a acestor 
hotărîri și angrenarea tuturor factorilor care pot 
și trebuie să contribuie Io dezvoltarea turismului 
activ, organizat.

Aceste măsuri, care vin sa învioreze activitatea 
de turism-sportiv și creează premisele dezvoltării 
continue a gustului pentru mișcare în aer liber, 
pentru drumeție, pentru activități în mijlocul na
turii, s-au concretizat — printre altele — și prin- 
tr-un «Regulament și Norme» pentru obținerea 
insignei «Amicii drumeției» — aprobat de con
ducerea mișcării noastre sportive.

lată, pe scurt, cîteva amănunte despre aceste 
documente pentru toți doritorii de a cuceri acest 
mic dar sugestiv însemn.

Scopul urmărit este angrenarea maselor largi 
în practicarea turismului activ, pentru menținerea 
și dezvoltarea sănătății, ridicarea capacității de 
munco, cunoașterea frumuseților naturale ale 
patriei, a trecutului său glorios, a mărețelor reali
zări actuale, pentru recreere.

La această acțiune pot lua parte toți doritorii, 
indiferent de vîrstă, sex, preocupări profesionale, 
sau domiciliu.

In «norme» este precizat că pentru obținerea 
insignei «Amicii drumeției» amatorii trebuie să 
participe activ la minimum șase acțiuni turistice 
și să viziteze un număr de cel puțin 24 obiective 
turistice în decursul unui an.

Regulamentul pentru obținerea insignei «Amicii 
drumeției» prevede în continuare o serie de preci
zări pentru a lămuri aspiranții asupra «acțiunilor 
turistice» și asupra «obiectivelor turistice» de 
vizitat. Astfel, se consideră «acțiuni» de turism 
activ participarea la:

— drumeții (mers pe jos la, sau între obiective 
turistice);

— deplasări în scopuri turistice (atingerea de 
obiective turistice cu ciclo, moto, auto, tren, 
nautic, hipo etc.);

■— concursurile de orientare turistică;

— excursiile (organizate de grupuri indepen
dente sau agenții specializate);

— acțiuni diverse (tabere cu corturi, marcaje 
turistice, salvamont, marșuri turistice, re
faceri de amenajări turistice, crosuri pe 
schi).

Participarea la acțiuni se poate face individual, 
cu familia, cu prietenii, cu colegii, în colective 
mari etc.

Se consideră «obiective» turistice:
— cabanele (nu se iau în considerație cabanele 

pînă la care ajunge direct un mijloc de transport 
mecanic: tren, auto, telecabină, teleferic);

— muzeele;
— expozițiile (cele cu caracter județean, na

țional sau internațional);
— monumente istorice;
— punctele de interes turistic (din stațiunile de 

odihnă, rezervații etc).
Lista obiectivelor se întocmește pentru fiecare 

județ de către Comisia județeană de turism-alpi
nism o FRTA, cu consulturea BTT, OJT, Salvamont.

înscrierile se fac în fiecare an între 15—30 
septembrie prin clubul sau asociația sportivă la 
Comisia județeană de turism-alpinism de la sediul 
C.J.E.F.S. Solicitîndu-se contra sumei de cinci lei 
un carnet, candidatul primește talonul de evidență 
iar brevetul (detașabil de la carnet) rămîne la 
comisie un an de zile pînă la îndeplinirea normelor. 
(Talonul neprezentat după un an de zile — între 
1—15 septembrie — de la primire își pierde 
valabilitatea).

Participarea la acțiuni sau la obiective va fi 
consemnată în carnet și vizată de secția be ramură 
de sport din asociații și cluburi sportive, cercuri 
de turism, școală, facultate, unitate militară, or
ganizații de tineret, pionieri, instituții (muzee, 
case de cultură, stațiuni de odihnă etc.), organi
zații de turism (BTT, OJT etc.), juriile de concursuri 
de orientare, campinguri, cabane.

După trecerea perioadei de un an, pentru înde
plinirea normelor, carnetul (talonul cu vizele) 
este prezentat (prin clubul sau asociația sportivă) 
comisiei județene de turism-alpinism, pentru evi
dență și control; participantul primește în schimb 
— in mod gratuit — brevetul și insigna «Amicii 
drumeției» pe anul respectiv. Cei care au înde
plinit normele și au obținut brevetele și insignele 
trei ani consecutiv au dreptul ca, în urma unei 
examinări din partea Comisiei județene de turism- 
alpinism, să primească titlul și ecusonul de «In
structor de turism».

Pentru realizarea acestei acțiuni s-au luat și se 
vor lua în continuare o serie de masuri. Printre 
altele, vor fi întărite comisiile județene de turism- 
alpinism existente și se vor înființa comisii de 
specialitate pe lingă toate consiliile județene care 
nu au avut pînă acum. Insignele vor avea în fiecare 
an alt element sugestiv, păstrîndu-se numai «mo
tivul» cu inscripția «Amicii drumeției» și «anul...» 
De asemenea, se vor acorda stimulente pentru 
organizatorii cei mai buni, in acest scop, F.R.T.A. 
va organiza anual o întîlnire centralizată cu re
prezentanții cei mai activi ai acestor acțiuni.

Acordindu-se încredere deplină posibilităților 
de organizare la nivelul secțiilor și cercurilor de 
turism a asociațiilor și cluburilor sportive, a comi
siilor județene ale F.R.T.A., acordîndu-se de ase
menea deplină încredere și ospirațiilor celor care 
vor să indeplinească cerințele (mțelegînd ideea 
și nu câutînd posibilitatea de o eluda sau ușura 
niște norme și așa destul de ușor de realizat) se 
încearcă a se promova ideea de mișcare în aer 
liber, de drumeție, de turism activ, de cunoaștere 
a unor obiective, a unor realizări din patria noas
tră.

Prof. Mircea MIHĂILESCU 
Secretar general al Federației Române 

de Turism-Alpinism
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tele la sateliții artificiali cu destinație 
meteorologică.

$i iatâ că astfel aerostatul și racheta, 
cele mai vechi și totodată cele mai noi 
vehicule aeriene, pot servi împreuna 
pentru descifrarea tainelor atmosferei 
marilor înălțimi.

Publicațiile de specialitate arată ca 
în S.U.A. a fost proiectat un balon cu 
o capacitate de 1 700 000 m3 gaz, pre
văzut cu cabină ermetizată și aparatură 
științifică, capabil să ridice un echipaj 
de patru oameni la altitudinea de 
40—45 km, deci practic în Cosmos. 
Se va putea studia astfel comportarea 
îndelungată a ființelor vii în condițiile 
cosmice, fără lansarea de rachete atît 
de costisitoare.

Fără a mai vorbi de această dată 
despre dirijabile, menționăm totuși că 
pentru transportul aerian foarte eco
nomic ar putea fi utilizate și aerostatele 
de diverse mărimi, legate între ele și 
tractate de un dirijabil relativ mic 
însă cu un sistem puternic de propulsie, 
formîndu-se astfel un original tren 
aerian.

Pentru stimularea sportului cu aeros
tate, a fost instituită, încă în anul 1905, 
cupa Gordon Bennet (existentă și pen
tru avioane), ale cărei întreceri au 
fost întrerupte în anul 1939 (la a 
27-a ediție), din cauza izbucnirii răz
boiului. Asemenea concursuri au în
ceput din nou să apară. Astfel, în pri
măvara acestui an, la Albuquerque, 
în New Mexico (S.U.A.) a avut loc un 
concurs internațional de aerostate cu 
aer cald, unde pe primele trei locuri 
s-au plasat sportivi americani, locul 
patru fiind ocupat de un sportiv sue
dez. Iar în R.F.G., în plină iarnă, în 
localitatea montană Oberstdorf, s-a des
fășurat un concurs de baloane cu gaz 
ușor, unde pe locul I s-a plasat Frank 
Schulz, la bordul aparatului D-«Ergee 
III». Pentru ca spectacolul sportiv să 
fie cît mai plăcut, decolarea aparatelor 
s-a făcut într-o zi cînd un public nume
ros venise să asiste la săriturile schio
rilor de pe trambulina terenului spor
tiv lîngă care erau găzduite cele nouă 
baloane. Echipajele au putut decola nu
mai după ce au îndepărtat de pe sfe
rele plastice stratul gros de zăpadă și 
gheață. Totuși nu au fost accidente.

Toate acestea arată că într-adevăr 
vechile baloane libere reîntineresc.
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Jn zbor peste împărăția de zăpadă a 
Lipitor.
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ăerostierii fac ultimele pregătiri înaintea 
iscensiunii.

Finala Campionatului național de aeromodele captive 
din acest an s-a desfășurat la Constanța. Alegerea locului 
a fost făcută ținîndu-se seama de două considerente 
mai întîi s-a apreciat că fiind în plin sezon estival, la 
Constanța își petrec vacanța numeroși tineri din toate 
colțurile țării, oameni ai muncii veniți la odihnă iar un 
spectacol aeromodelistic de mare anvergură nu putea 
decît să facă o bună propagandă pentru acest sport; 
în al doilea rînd a vrut să se onoreze deschiderea noului 
Complex sportiv al pionierilor printr-o competiție repu
blicană.

înainte de a vorbi despre concursul propriu-zis, am vrea 
sa spunem că dacă cel de-al doilea considerent a fost bine 
venit — Complexul sportiv al pionierilor, construit prin 
eforturile organelor locale, răspunde tuturor exigențelor, 
are trei piste pentru modelism, care corespund regula
mentelor internaționale — primul obiectiv n-a fost atins 
nici pe departe. Competiția s-a desfășurat într-un deplin 
anonimat și aceasta pentru că din partea Consiliului 
județean pentru Educație Fizică și Sport Constanța nu s-a 
luat nici un fel de măsură pentru popularizarea ei. Mai 
mult, nici măcar la festivitatea de deschidere, sau la cea 
de închidere nu a participat nimeni din partea forurilor 
locale. Pe bună dreptate, sportivii veniți din îndepărtate 
colțuri de țară se întrebau: oare la Constanța modelismul 
nu face și el parte din familia sporturilor ?

Cîteva probleme legate de desfășurarea întrecerilor.
Finala acestei a 25-a ediții a Campionatului național de 

captive a angrenat în întreceri marea majoritate a vîr- 
furilor sportive, la care s-au alăturat un număr apreciabil 
de tineri, de juniori. Ei au adus la întreceri o adevărată 
flotă de aparate de zburat, modele impresionant și bine 
lucrate, finisate pînă la perfecțiune, ceea ce dovedește 
că specializarea constructorilor este in continuă creștere. 
S-au putut vedea aparate care ar constitui vedete la orice 
competiție internațională.

Și totuși. Cu mici excepții, rezultatele obținute au fost 
în general mediocre, mult sub valoarea celor înregistrate 
pe plan mondial. Numeroși participanți, unii chiar cu mai 
veche activitate, nici n-au reușit să se claseze. De pildă, 
la viteză 2,5 cmc, juniori, nu s-au clasat decît doi con- 
curenți, la viteză 10 cmc, seniori, de asemenea, la curse, 
juniori, numai două echipaje etc. Doar la curse seniori, 
a fost depășită vechea performanță: echipajul format din 
frații Petre și Ștefan Horvath, de la Sanitarul-Deva, a 
realizat un timp record de 5 min. 01 sec. (peste 100 km).

Care sînt cauzele evoluției sub așteptări a construc
torilor de captive ?

în primul rînd faptul este o urmare a crizei acute de 
motorașe, prin care trecem. Motoarele existente sînt în 
general uzate și nu mai dau randamentul cuvenit iar toate 
eforturile federației de a rezolva această situație prin 
importarea unor motorașe de performanță corespunzătoare 
au rămas infructuoase. In prezent avem în atenție organi
zarea unui atelier al Centrului experimental de modelism 
din București, atelier în cadrul căruia sa punem la punct 
construirea unor motorașe proiectate de aeromodeliștii 
noștri. Tot din această cauză, a lipsei de motoare, aero
modeliștii care au reușit să-și procure pe cont propriu 
asemenea piese delicate și scumpe nu s-au antrenat cu ele 
suficient, in ideea de a le prelungi cît mai mult viața.

O altă cauză ar fi aceea că în multe asociații sportive 
aceasta disciplina continuă să ființeze încă pe postul de 
«cenușăreasă» printre celelalte sporturi. Nu numai că 
acești tineri nu sînt suficient înțeleși și ajutați dar pe scară 
județeană competițiile sînt rare, anemice și ele nu consti
tuie un stimulent și un prilej de selecție a celor mai buni 
pentru concursurile de nivel republican. Acolo unde ase
menea concursuri se țin totuși, meritul este al unor entu
ziaști instructori care sacrifică totul pentru aceasta fru
moasă pasiune. Asemenea exemple pot fi citate: este 
cazul lui Gheorghe Barbu la Cîmpia Turzii, Silvestru 
Morariu la Suceava, Otto Hints la Tg. Mureș, frații Horvath 
la Hunedoara și alții. Credem că organele sportive locale, 
în colaborare cu ceilalți factori însărcinați cu organizarea 
și îndrumarea acestor sporturi, pot și trebuie să facă mai 
mult pentru ca ele să se ridice la nivelul cerut de recenta 
Hotărîre a Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la dezvoltarea 
continuă a mișcării sportive în țara noastră.

CLASAMENT

Viteză 2,5 cmc, seniori: 1) Ștefan Purice (Grivița Roșie 
Buc.) 195 knVoră; 2) Alexandru Csomo (Plastica-Oradea) 
182 knVoră; 3) Elvira Purice (Grivifa Roșie, Buc.) 180 knV 
oră. Juniori: 1) Gh. Hapenciuc (Stăruința-Suceava), cam
pion și în anul trecut, 135 knVoră; 2) Nicolae Deac (Cimen- 
tul-Turda) 98 knVoră.

Viteză 5 cmc, seniori: 1) Ștefan Purice, 213 km/oră; 
2) Șerban Gardon (Metalul-Tîrgoviște) 200 knVoră; 3) Sil
vestru Morariu (Stăruința-Suceava) 187 km/oră.

Viteză 10 cmc, seniori: 1) Gh. Dan (Grivifa Roșie Buc.) 
189 knVoră; 2) Silvestru Morariu, 130 knVoră.

Curse: seniori: Petre Horvath - Ștefan Horvath (Sani
tar uk-Deva) 5 min. 01 sec.

Curse, juniori: Antal Nagy - Carol Toth (Plastica-Ora
dea) 5 min. 28 sec.

Acrobație, seniori: 1) George Craioveanu (Grivița Ro
șie Buc.), al 30-lea titlu de campion din cariera sa sportivă; 
2) Mihai Muscă (Tehnofrig-Cluj); 3) Constantin Apăvă- 
loaie (Aripile-Brașov).

Acrobație, juniori: Viliam Kato (Sanitarul-Deva); 2)

1. Campionii probei de «lupte», juniorii Viliam 
Koto și Alexandru Pătruț.

2. Campionul la acrobație. Pilot: George Craio
veanu.

X Echipa neobositului instructor Gheorghe Bar
bu, maestru al sportului.

Tiyadar Baboș (Cimentul-Turda); 3) Radu Sîngiorzan 
(Dacia-Bistrița).

Lupte aeriene, seniori: 1) Gheorghe Csomo - Ale
xandru Csomo (Plastica-Oradea); 2) Constantin Apăvă- 
loaie - Gheorghe Barcza (Aripile-Brașov); 3) Gheorghe 
Barbu - Toma Ilea (Cimentul-Turda).

Lupte aeriene, juniori: Viliam Kato - Alexandru Pătrut 
(Sanitarul-Deva); 2) Cornel Agîrliță - Liviu lonescu (Me- 
talul-Tîrgoviște); 3) Tivadar Baboș - Zoltan losza (Cimen
tul-Turda).

Clasamentul pe echipe, seniori: 1) Plastica-Oradea; 
2) Sanitarul-Deva; 3) Grivița Roșie București; juniori: 
1) Cimentul-Turda; 2) Sanitarul-Deva; 3) Stăruința-Su
ceava.



La 21 iulie, 25 iulie, 6 august și 10 august 
a.c. au luat startul spre Marte alte patru 
stații automate interplanetare sovietice: 
Marș 4, Mars-5 Mars-6 și Mars-7.

Potrivit comunicatelor de presă, «sta
țiile vor continua studierea planetei Marte 
și a spațiului perimarțian începută de sta
țiile interplanetare Mars-2 și Mars-3 In 
1971».

Așadar, se dezvoltă și se completează 
un interesant program spațial menit să 
îmbogățească informațiile științifice ale 
omenirii asupra planetei învecinate, Marte, 
să furnizeze noi cunoștințe exacte despre 
natura înconjurătoare.

Cum anume se va proceda în acest 
scop?

Pentru a lămuri aceasta sînt utile, deo
camdată, cîteva precizări recapitulative 
ale misiunilor Mars '71.

Mars-2 a fost primul automat spațial, 
construit de pămlnteni, care a stabilit o 
punte de legătură Intre Pămînt și Marte, 
lărgind din apropierea planetei de desti
nație o capsulă care a atins soiul marțian. 
Stația s-a plasat apoi pe o orbită în jurul 
planetei Marte. Misiunea a fost conjugată 
cu aceea a stației Mars-3. Lansarea sta
ției s-a făcut de la Baikonur, la 19 mai 1971, 
orele 19,23 (ora Moscovei), cu rachetă de 
tip Proton.

După ce a fost plasată pe orbită circum- 
terestră intermediară, ultima treaptă a ra
chetei purtătoare a scos stația pe traiec
torie interplanetară, spre Marte, separa
rea celor două obiecte făcîndu-se îndată 
după încetarea funcționării motorului. 
Conform programului, stația și-a luat con
figurația de zbor (s-au rabatat panourile 
solare, care fuseseră alăturate de corpul 

stației și s-au destacut antenele), a fost 
orientată și stabilizată, astfel ca panou
rile solare să fie îndreptate perpendicu
lar pe razele Soarelui, iar antena directivă 
«să privească» Pămîntul.

Cu regularitate s-au efectuat ședințe 
de legătură, pentru determinarea parame
trilor traiectoriei, controlul tehnic și de 
poziție, recepționarea datelor de la apara
tura științifică și de măsură instalată la 
bord și transmiterea de instrucțiuni. Pen
tru realizarea traiectoriei stabilite, s-au 
executat trei corecții, ultima făcîndu-se 
cu cîteva ore înainte de a ajunge la desti
nație; stația primise din timp instrucțiuni 
de acționare și pe baza acestora și a in
formațiilor rezultate din măsurătorile pro
prii, la momentul stabilit, în mod auto
mat, fără intervenția stațiilor terestre, a 
largat o capsulă relativ simplă, conținînd 
o plachetă cu stema Uniunii Sovietice. 
Capsula largată a descris o traiectorie 
cosmică balistică de coliziune cu planeta, 
după o prealabilă acționare a motorului 
propriu pentru realizarea acestei traiec
torii, respectiv pentru devierea de la tra
iectoria stației, în sensul apropierii de 
Marte. Contactul cu solul a fost dur, 
capsula nefiind înzestrată cu mijloace de 
frînare activă.

După largarea sondei, stația a executat 
o nouă manevră, apropiindu-se pînă la 
1 380 km de Marte, punct în care a fost 
acționat motorul de frînare. La 28 noiem
brie 1971 stația Mars-2 s-a înscris pe 
orbită de satelit artificial al planetei Marte 
la 1 380/25 000 km, cu perioada de 18 ore 
și înclinarea de 48^50’, survolînd astfel 
întreaga regiune ecuatorială și tropicală 
â planetei, cu un ciclu de revenire deasu
pra aceleiași zone la fiecare patru zile. 
Caracteristicile orbitei au fost stabilite 
(și realizate) în așa fel înclt satelitul să 
fie radiovizibil din stația principală de 
urmărire a obiectelor cosmice de la Eupa
toria (Crimeea) în partea pericentrului, 
cînd deci se afla cel mai aproape de su
prafața planetei, putînd transmite atunci, 
la timpul real, informații științifice, inclu
siv imagini T.V.

La sfîrșitui lui noiembrie depărtarea 
dintre Terra și Marte era de 135 mili
oane km; în momentul satelizării stației 
se împliniseră 192 zile de zbor interplane
tar și fuseseră parcurși 470 milioane km 
pe o semielipsă tangentă la orbitele celor 
două planete.

Lansarea stației Mars-3 s-a făcut la 
28 mai 1971 orele 18,26 (ora Moscovei), 
cînd Mars-2 ieșise din sfera de acțiune 
gravitațională a Pămîntuiui, se plasase 
pe orbită heliocentrică spre Marte și se 
îndepărtase de Terra la aproximativ 2,5 mi
lioane km (după două zile avea să fie 
lansată și Mariner-9). Dobîndirea confi

gurației de marș și efectuarea corecțiilor 
de drum s-au realizat ca și la misiunea 
Mars-2. Stația s-a plasat pe orbită cir- 
cummarțială la 2 decembrie 1971; orbita 
sa a fost stabilită astfel, ca observațiile 
satelitului să fie complimentare cu acelea 
ale satelitului Mars-2. S-a adoptat o orbită 
mai alungită, cu pericentrul de asemenea 
destul de apropiat (1 500 km) și radio
vizibil din stația cosmică de urmărire din 
Crimeea, iar apocentrul mai îndepărtat 
(124 000 km), pentru cercetări globale ale 
planetei și măsurători ale cîmpuritor sale 
fizice (gravitațional, magnetic, electric) 
și a interferențelor sau modificărilor a- 
cestora ca urmare a interacțiunii cu ra
diațiile cosmice și solare; perioada de re
voluție, 11 zile. După cea de-a treia co
recție de zbor, stația a largat aparatul de 
debarcare; separarea s-a produs la 2 de
cembrie orele 12.14. Mai înainte de a- 
ceasta, traiectoria stației fusese determi
nată cu precizie și ordinatorul de bord 
memorase datele pentru acționare în ve
derea satelizării. Operația de pregătire a 
detașării corpului de debarcare și largarea 
acestuia s-au făcut cînd stația se afla în 
afara radiovizibilității directe din stațiile 
terestre de urmărire, încît nu exista posi
bilitatea de telecomandă. La 80 mii km 
de Marte, stația s-a orientat spre aceasta, 
distanța fiind evaluată prin observarea, 
în mod automat, printr-un captor optic, 
a discului marțian; cînd acesta s-a văzut 
sub un unghi de 5 grade, respectiv cînd 
diametrul aparent al globului planetei s-a 
încadrat în cîmpul sesizorului, a intrat în 
funcțiune sistemul de astronavigație iner
țială, stația s-a orientat și corpul de de
barcare a fost largat. După 15 minute a 
fost conectat motorul de frînare. care a 
asigurat trecerea aparatului de debarcare 
pe traiectoria de coliziune stabilită, astfel 
ca descinderea să se facă în Marea Si- 
mois. S-a acționat apoi asupra sistemului 
de orientare-stabilizare, rotindu-se apara
tul astfel încît să pătrundă în straturile 
înalte ale atmosferei marțiene cu partea 
frontală spre înainte și sub un anumit 
unghi de atac; corpul de debarcare a 
dispus de o coafă balistică, largabilă, în 
formă de pălărie japoneză, care i-a servit 
drept ecran termic pe timpul traversării 
marțiene. Durata zborului din momentul 
detașării .aparatului de debarcare de sta
ție pînă la începutul frînării efective aero
dinamice: 4 ore și jumătate. La orele 
16.44 a fost penetrată atmosfera, sub un 
unghi apropiat de cel stabilit și a început 
frînarea aerodinamică, cu menținerea sta
bilității aparatului datorită formei acestuia 
(profilului său aerodinamic); parcursul 
de frînare în atmosferă a durat 3 minute.

Incepînd de ia orele 14 planeta Marte 
devenise radiovizibilă de la observatorul 
din Crimeea. La orele 16.47 aparatul cos
mic se găsea la numai 70 km depărtare 

de suprafața marțiană.
Este interesant că în numai două mi

nute s-au executat următoarele operații 
complexe: 1) expulzarea unei parașute 
extractoare de frînare prin forța gazelor 
unui cartuș pirotehnic și reducerea pe 
această cale a vitezei de la 800 m/s la 
260 m/s; 2) desprinderea și îndepărtarea 
coafei balistice, deplierea și punerea în 
poziție de lucru a antenei radiotelemetru- 
lui, extragerea și deschiderea parașutei 
principale. La orele 16.49.03 aparatul mai 
avea de parcurs 25 m pînă ia sol și cădea 
cu o viteză de 50 m/s, astfel încît, dacă nu 
s-ar mai fi intervenit, după o jumătate de 
secundă s-ar fi produs coliziunea, cu vi
teza de impact menționată; 3) acționarea, 
la comanda radioaltimetrului, a unui 
sistem de retrorachete, dispuse în partea 
inferioară pe toată periferia corpului de 
debarcare, ca la turnul de salvare a na
velor în situație de avarie la start. S-a 
adoptat această formulă pentru a se asi
gura stabilitatea deplină a aparatului pe 
timpul frînării gazodinamice și pentru ca 
jeturile de gaze să nu erodeze solul, res
pectiv să nu modifice proprietățile fizico- 
mecanice și chimice ale rocilor din ime
diata vecinătate a aparatului debarcat; 
aproape simultan cu conectarea instala
ției de propulsie, o ghilotină acționată 
pirotehnic a tăiat suspantele voalurii pa
rașutei, pentru a se preveni acoperirea 
sondei sub calota acesteia, după așeza
rea la sol; 4) după două secunde de func
ționare a sistemului de retrofuzee, apara
tul cosmic a atins suprafața planetei, 
șocul de contact fiind absorbit mecanic; 
capsula cu aparataj științific fusese îm
brăcată într-un capitonai ușor, elastic re
zistent, care a preluat șocul fără a-l 
transmite sondei; 5) desfacerea capitona
tului și eliberarea sferei, stabilizarea a- 
cesteia — ca o figurină cu plumb la bază — 
și imobilizarea sa prin poziționarea cen
trului de masă în punctul de mai jos, apoi, 
la o comandă mecanică, dislocarea în 
patru segmente a învelișului sondei sfe
rice și rabaterea acestora, ca niște petale, 
pentru a se transforma în tălpici de sus
ținere și antene (ca la Luna-9).

La orele 16.50.35, după 90 sec. de la 
amartizare, radioemițăiorul primei stații 
automate marțiene a început să emită 
semnale; recepționate de satelitul Mars-3, 
care o lansase, semnalele au fost re
transmise spre Pămînt și primite de stația 
de sol din Crimeea. Din motive necunos
cute, după 20 sec. emisia s-a întrerupt, 
probabil sonda a fost răsturnată de o 
rafală de vînt sau a fost acoperită cu nisip 
(la acea dată pe planetă nu mai bîntuia 
furtuna globală de nisip din noiembrie, 
dar vîntul avea încă forță locală). Semna
lele primite reprezentau începutul unui 
cadru de imagine panoramică T.V., care 
nu a putut da informațiile utile.

1. Stația Mars- 
3 în poziție de 
ambarcare, așa 
cum se află sub 
coafa de pro
tecție a rache
tei purtătoare.

2. Pe traiec
torie, stațiile 
Mars capătă a- 
ceastă confi
gurație după ce 
li s-au desfăcut 
panourile sola
re și antenele.

12



% o %
Construcția stației a fost analoagă cu 

aceea a lui Mars-2, fiecare avînd masa 
de 4 650 kg.

Stațiile Mars sint alcătuite din două 
module: corpul orbital (partea princi
pală, care se plasează pe orbită în jurul 
lui Marte) și aparatul cosmic de debar
care (stația automată marțiană — AMC). 
Corpul orbital are o structură tubulară, 
ușoară, întărită prin inserția rezervoare
lor stației, acestea fiind integrate ca ele
mente de rezistență în structura respec
tivă. Pe cadrul astfel constituit sînt fixate: 
un compartiment cu aparatură, blocul 
instalației de propulsie, două panouri 
mari cu bateriile solare (cu celule foto- 
transformatoare din siliciu), un radiator 
al sistemului activ de termoreglare (dispus 
pe unul din panourile solare, între acesta 
și corp), o antenă reflector directivă și 
antene omnidirecționale. în secțiunea a- 
paratelor se află instrumente și echipa
mente științifice de măsură, de acționare 
și de asigurare, compartimentul fiind orga
nizat, amenajat și dotat astfel incit să 
poată face o protecție corespunzătoare 
tehnicii conținute, pe timp îndelungat 
(6—7 luni de zbor cosmic pînă la Marte 
și alte minimum 3 luni de evoluție orbi
tală în jurul planetei — în realitate stațiile 
Mars *71 au avut o existență activă de 
8 luni ca sateliți artificiali ai planetei 
Marte).

Din complexul aparatelor științifice de 
bord ale stațiilor Marș fac parte: două 
camere de fototeleviziune, cu focala di
ferită și cu rezoluție diferită — una cu 
mare deschidere unghiulară, pentru ima
gini globale, cealaltă cu cîmp mic, pentru 
detalii — spectrometre în infraroșu, radio
metre în infraroșu, fotometre — în vizibil, 
în ultraviolet și infraroșu —, un magneto- 
metru, iar pe Mars-3 și un microscop și 
un aparat francez Stereo. Axele came
relor de luat vederi și ale instrumentelor 
destinate determinării caracteristicilor pla
netei la stațiile din *71 au fost paralele, 
iar dispunerea lor s-a făcut în așa fel 
ca în zona pericentrului sateliții să «pri
vească» tot timpul spre regiunea survo
lată, de la o extremitate la cealaltă a discu
lui vizibil. Cu spectrometrele în infraroșu 
s-au efectuat cercetări de higrometrie. 
Cu radiometrele în infraroșu s-au obținut 
date pentru întocmirea unei hărți termice 
a suprafeței planetei în zonele explorate. 
Foto met rele în vizibil au servit la obser
varea capacității de reflexie a suprafeței 
planetei și a atmosferei; cu fotometrul în 
ultraviolet s-au făcut determinări privind 
densitatea atmosferei înalte și conținu
tul său în oxigen, hidrogen și argon ato
mic; fotometrele în infraroșu au fost uti
lizate la efectuarea de măsurători pentru 
studierea reliefului planetei prin măsura

rea cantității de bioxid de carbon la linia 
orizontului (la terminator). Magnetome- 
trele utilizate au fost instrumente cu înal
tă sensibilitate, apte să înregistreze in
tensitatea cîmpului magnetic după cele 
trei componente principale ale acestuia. 
Aparatul Stereo a servit la cercetarea din 
spațiu simultan cu observarea de pe 
Pămînt a radiației corpusculare solare. 
Radiotelescopul a fost utilizat la deter
minarea radiației termice reflectante a 
scoarței marțiene pe lungimea de undă 
de 3,4 cm, precum și pentru stabilirea 
conductibilității electrice și temperaturii 
solului într-un strat superficial de SO
SO cm.

Alte aparate din stațiile Mars sînt desti
nate special pentru efectuarea de măsu
rători pe traseul cosmic pînă la Marte: 
pentru cercetarea fluxului de particule și 
a caracteristicilor acestora (se măsoară 
energia particulelor vîntului solar și com
ponența lor, precum și temperatura și vi
teza diferitelor componente ale plasmei 
solare); pentru determinarea concentra
ției de electroni în spațiul interplanetar 
(prin studierea modului de propagare a 
undelor radio emise de la bord pe două 
frecvențe coerente) etc.

La exteriorul stației sînt amplasate in
strumentele optico-eiectronice ale siste
mului astroinerțial de orientare-stabilizare 
(captori solari, stelari — pentru vizarea 
stelei Canopus și a planetei Marte). Sta
ția are la bord, pentru dirijarea sa, auto
nomă și prin telecomandă, un calculator 
electronic cifric, în legătură cu sistemul 
de orientare, respectiv cu o platformă 
girostabilizată și cu instalația reactivă de 
execuție a comenzilor de orientare-stabi
lizare.

O construcție originală are sonda de 
debarcare (AMC) — aparat cosmic auto
nom, profilat și echipat în mod corespun
zător pentru a traversa mediul atmosferic 
după o anumită traiectorie și a-și reduce 
viteza, de la circa 6 km/s la 10—12 m/sec, 
astfel ca în final să descindă lin pe su
prafața planetei Marte. Sonda stației 
Mars-3 a constat dintr-un conteiner cu 
aparate dispus într-un corp lenticular. 
Un corp frontal, largabil, a servit drept 
scut termic protector la reintrare, reali
zed totodată o frînare aerodinamică efi
cientă pe traiectoria de coborîre. în partea 
opusă scutului termic era amplasat un 
motor-rachetă cu combustibil solid, pen
tru trecerea aparatului cosmic, după se
pararea de stație, de pe traiectoria de 
survol, pe care o urma aceasta, pe tra
iectoria de coliziune cu punctul de că
dere într-o zonă stabilită prin program 
(o zonă largă, dat fiind premiera misiunii, 
respectiv cunoștințe puține despre com
portarea tehnicii în asemenea condiții de 
utilizare). S-au prevăzut și agregate ale 
sistemului autonom de dirijare pentru 

stabilizarea aparatului după separarea de 
stație. Un conteiner de formă torică (ase
mănător unui colac de salvare), conținînd 
sistemul de parașutare, a fost amplasat 
pe sonda sferică, în partea motorului, fixa
rea făcîndu-se cu o bandă elastică: în 
conteiner s-au aflat, pliate, două parașu
te — una extractoare-stabilizatoare, cea
laltă principală; micropropulsorul rachetă 
cu pulbere destinat scoaterii din contei
ner a parașutei extractoare a fost acțio
nat la comanda unui accelerometru, reglat 
să dea semnal la o anumită valoare a 
accelerației la frînarea căderii libere în 
atmosferă. în faza imediat anterioară amar- 
tizării, la înălțimea de 20 — 30 metri, la 
comanda radioaltimetrului, a fost acțio
nat un mic motor-rachetă care a rupt le
gătura cu parașuta principală și a înde
părtat-o de capsulă, cu cîteva fracțiuni 
de secundă înainte de a se fi pus în func
țiune sistemul de propulsie retroactivă 
pentru debarcarea lină. Pe conteiner s-au 
dispus: un cartuș pirotehnic micromotor 
rachetă, pentru expulzarea parașutei 
extractoare, instalația reactivă (cu un co
lier de ajutaje cu jeturi de azot, dispuse 
deasupra torului cu parașute) pentru de
barcarea lină și un alt cartuș pirotehnic 
pentru înlăturarea parașutei principale; 
conteinerul a servit drept suport și pen
tru antena radioaltimetrului utilizat pen
tru controlul coborîrii, antenele sistemu
lui radiotehnic pentru legătura cu stația 
pe timpul zborului independent pînă la 
sol (în vederea comunicării datelor știin
țifice și tehnice, despre starea aparatului) 
și aparataj științific si de măsură destinat 
numai pentru sondajul atmosferic. în 
corpul sferic etanș care a descins pe 
solul marțian (protejat cum s-a mențio
nat) s-au aflat: aparatura sistemului auto
nom de dirijare, complexul radiotehnic 
și de telemetrare a datelor, blocul de 
instrumente științifice (inclusiv o cameră 
de fototeleviziune, în turelă), elemente 
ale sistemului propriu de termoreglare și 
o baterie de acumulatori. Din conteiner, 
o dată cu desfacerea petalelor de pro
tecție și de sprijin, au ieșit în afară și 
antenele sistemului radiotehnic, precum 
și instrumente de măsură cu sesizori de 
contact cu mediul exterior, acționate prin 
mecanisme corespunzătoare; s-au pre
văzut elemente »sensibile (traductoare) 
ale sistemului radiotelemetric pentru cu
noașterea poziției reale, după debarcare, 
a antenelor și sesizoarelor exterioare res
pective. în blocul cu aparataj științific de 
măsură din capsula debarcată pe Marte 
s-au dispus: instalația de fototeleviziune, 
instrumente pentru înregistrarea tempe
raturii și presiunii, un spectrometru de 
masă pentru analiza chimică a atmosferei 
la sol, un aerometru și un pal pat or pentru 
.tudierea proprietăților fizico-mecanice 

și a structurii chimice a scoarței marțiene 
pe locul de debarcare. Termoreglarea 
conteinerului pe Marte s-a realizat în 
sistem activ și pasiv, folosindu-se ecrane 
termoizolante și cu pereți dubli vidați și 
un sistem de evacuare a căldurii prin ra
diație, cu suprafețe reglabile, în funcție 
de temperatura fluidului de lucru (un gaz 
inert) din interior — sistem jaluzele; s-a 
mai prevăzut un generator radioizotopic 
pentru menținerea temperaturii la valori 
optimale funcționării instalațiilor și apara- 
tajului sondei.

lată așadar ce nivel înalt de complexi
tate, de organizare și de dotare au sta
țiile interplanetare Mars.

De acord cu aceasta, și programul expe
riențelor se prezintă la o cotă înaltă. De 
aceea specialiștii așteaptă cu interes și 
dorință de reușită desfășurarea sa.

Ing O. ANDREESCU

IULIE
11 iulie. MOLNIA-2. 

Satelit de legătură, înzes
trat cu aparatură de re
translate care asigură lu
crul în diapazon de unde 
centimetrice, destinat pen
tru exploatarea sistemului 
de telecomunicații îndepăr

tate (radio, televiziune, te
lefon. telegraf) pe întregul 
teritoriu sovietic. S-a plasat 
pe o orbită cu perigeul în 
emisfera sudică la 480 km. 
apogeul la 39 280 km, pe
rioada de revoluție de 11 ore 
45 min și înclinarea de 
653 grade.

21 iulie. MARS-4. Sta
ție automată interplanetară 
lansată spre Marte. Pentru 
lansare s-a folosit metoda 
plasării temporare a rache

tei cosmice purtătoare pe 
orbită de satelit artificial 
al Pămîntului.

25 iulie. MARS-5. A 
doua stație automată inter
planetară sovietică lansată 
spre Marte. Construcția a- 
paratului este analoagă cu 
aceea a stației pereche; 
de asemenea, metoda de 
lansare. Programul inves
tigației interplanetare și de 
explorare a planetei inclu
de operații conjugate, cu 
ambele stații.

25 iulie. COSMOS-577. 
Avea la prima orbită: de
părtarea la perigeu-apogeu, 
209 —312 km. perioada de 
revoluție de 89.5 minute, 
iar înclinarea de 65,4 grade.

28 iulie. APOLLO- 
SKYLAB. Un nou echipaj, 
pe stația orbitală Skylab: 
Alan Bean — Owen Gariott 
— Jack Lousma. Durata 
prevăzută a sejurului spa

țial: 59 zile.
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CAMPIONATUL 
MOTORETELOR 
ROMÂNEȘTI 
POATE DEVENI 
O COMPETIȚIE 
POPULARĂ

Ajuns la a treia ediție, Cam
pionatul republican de regu
laritate și rezistența rezervat 
motoretelor românești a intrat 
în tradiția activității sportului 
cu motor. Competiția, deschisă 
alergătorilor legitimați și înce
pători, își dovedește viabilita
tea de la un an la altul. Astfel, 
de la 37 de concurenți pre- 
zenți la startul ediției ante
rioare, numărul participanților 
la prima fază a actualului raliu 
al micilor mașini s-a mărit la 
peste 60. Aceștia și-au disputat 
întîietatea pe drumuri alese în 
jurul orașului Tg. jiu, unde au 
avut loc plecările și sosirile în 
cele trei zile de concurs.

Ținînd seama că printre con
curenți se aflau și mulți înce
pători (orașele Sibiu, Ploiești, 
Municipiul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej înscriind pe foile de 
arbitraj tineri nelegitimați) care 
au participat pe mașini proprii, 
federația de specialitate a ales 
un traseu adecvat nivelului pre
gătirii debutanților într-o ase- 

cunoșttnțele mecanice, să veri
fice calitățile motoretelor și să 
vadă noi locuri pitorești. Ascul- 
tîndu-i, ne întrebam dacă raliul 
micilor mașini indigene poate 
sau nu să devină un mijloc de 
atragere a cît mai mulți pose
sori de motorete într-o acti
vitate organizată, de natură să-i 
stimuleze pe iubitorii drume
ției pe două roți, să se întreacă 
într-un concurs de îndemînare, 
rezistență și regularitate. Spe
cialiștii prezenți la Tg. Jiu au 
fost de părere, în unanimitate, 
că acest lucru este realizabil, 
iar secretarul general al fede
rației de specialitate, Georgiu 
Mormocea, ne spunea că se fac 
eforturi pentru ca acest campio
nat să aibă un caracter popular. 
«Anul acesta federația a supor
tat masa și cazarea concurenți- 
lor și a pus la dispoziția sporti 
vilor echipament de protecție 
pentru vreme nefavorabilă. Ne 
gîndim să... umblăm și pe la 
regulament, să alcătuim clasa
mente separate pentru avan- 

sportive am observat o evi
dentă diferență de valoare între 
concurenți. Sugerez federației 
ideea de a modifica regulamen
tul, în sensul că sportivii con- 
sacrați să fie despărțiți de cei 
începători. Uzina noastră poate 
executa pentru primii mașini 
speciale, mai competitive. Fap
tul că faza finală a campiona
tului se va desfășura în organi
zarea asociației noastre spor
tive ne obligă firește să luăm 
măsuri, în așa fel ca raliul mo-, 
toretelor să onoreze prestigiul 
uzinei constructoare»

Intr-adevăr, o firmă care se 
respectă pregătește surprize 
plăcute pentru marea masă a 
cumpărătorilor. Se știe că, în 
ultima vreme, s-a mărit con- 
siderbil numărul cetățenilor 

de diferite vîrste și profesii 
care solicita motoreta Mobra, 
atît pentru relaxare după orele 
de muncă, cît și pentru rezol
varea operativă a unor treburi 
personale. De aceea, este bine 
că fabrica constructoare și în

treprinderile colaboratoare sînt 
prezente la astfel de acțiuni 
pentru a verifica calitatea pro
duselor respective, întrucît, să 
recunoaștem, Mobra mai are și 
o serie de slăbiciuni, îndeosebi 
la carburație, amortizoare și 
bobina de inducție. Ar mai fi 
necesară însă existența unei 
unități comerciale de speciali
tate care să vîndă participanți
lor diferite piese de schimb, de 
care au nevoie acută alergătorii 
în situația întîlnită în raliuri: 
apariția unor defecțiuni meca
nice.

Și acum, cîteva aprecieri asu
pra primei faze a actualului 
campionat. Dacă numărul spo
rit de concurenți a bucurat pe 
toată lumea, în schimb bilan
țul nu este la fel de pozitiv în 
privința pregătirii mașinilor 
pentru concurs. încă din prima 
zi s-a înregistrat un număr sur
prinzător de abandonuri (14), 
datorite fie unor defecțiuni teh
nice, fie lipsei de măsuri pentru 
a remedia în timp util diversele 
«pene». Mai grav ni se pare 
faptul că alergători experimen
tați de la mai multe secții de 
performanță din țară au primit 
puncte de penalizare pentru 
că nu au avut asupra lor nici 
măcar o siguranță de lanț, un 
tub cu aer comprimar umflarea 
roților, ca sa nu mai vorbim de 
cabluri de comandă sau alte 
piese de schimb necesare pen
tru a preîntîmpina eventualele 
întîrzieri pe traseu. Ba, mai 
mult, unii motociciliști nu au 

citit nici regulamentul, neo
prind prin unele puncte de 
control sau neștiind că timpul 
pierdut pe o porțiune marcată 
nu mai poate fi recuperat. In 
această situație, pe un traseu 
pe care sportivii experimentați 
ar fi trebuit să-l parcurgă cu 
ușurință, doar 23 de alergători, 
care s-au pregătit cu seriozitate, 
au rămas cu 0 puncte penalizare, 
iar din cele 12 echipe înscrise 
pe foile de arbitraj, doar patru 
s-au dovedit omogene, nefiind 
penalizate.

Nu putem încheia fără a 
aminti, măcar în treacăt, de 
aportul adus la buna desfășu
rare a întrecerilor de către co
misia de specialitate a C.J.E.F.S. 
Gorj și Inspectoratul de miliție 
din localitate.

Rezultatele primei părți 
a campionatului: individual 
— 1. P. Lucaci (Steagul roșu 
Brașov) 0 p.p„ 2. I. lonescu 
(St. r. Bv.) 0 p.p., 3. T. Moașa 
(St. r. Bv) 0 p.p. Echipe — 1. 
Steagul roșu Brașov I 0 p.pt,
2. Torpedo Zărnești II 0 p.p.,
3. Voința Sibiu 0 p.p.

Concurenții aflați cu zero 
puncte penalizare sau la egali
tate de puncte au fost departa
jați în clasamentele menționate 
printr-un circuit de viteză. Ul
tima parte a campionatului mo
toretelor românești va avea 
loc toamna aceasta pe un traseu 
ales în jurul orașului Brașov.

Traian IOANIȚESCU 
Foto: Șt. CIOTLOȘ

1. Parcul de mașini înaintea startului. 2. Plecarea în 
circuitul de viteză din centrul orașului Tg. Jiu. 3. Con
curentul Penciu Gheorghe, la punctul de control tre
cere, Cîlnic. 4. Pe cărări de munte, în etapa cea mai 
dificilă dintre Tetila și Baia de Fier.

menea întrecere. Traseul pri
mei părți a campionatului a mă
surat peste 500 km, dintre care 
doar 25 la sută au fost drumuri 
de categoria a IV-a, restul nu
mai șosele asfaltate.

Discutînd cu cîțiva dintre 
concurenții care luau parte pen
tru prima oară la un concurs de 
rezistență și regularitate, am 
dedus că acest gen de curse se 
bucură de popularitate în rîn- 
durile multor tineri și vîrstnici. 
De altfel, printre alergători am 
văzut și o serie de oameni cu 
părul încărunțit, decanul de 
vîrstă fiind localnicul Romulus 
lon-Pîrvu, în etate de 61 de 
ani, un mare animator al spor
tului cu motor în orașul Tg. Jiu. 
Și tinerii și vîrstnicii și-au ma
nifestat aceeași bucurie de a 
putea practica sportul preferat, 
într-o competiție care le oferea 
posibilitatea să-și îmbogățească 

sați și începători. Credem, a 
conchis secretarul federației, 
că vom fi sprijiniți de factorii 
responsabili ca acest campionat 
să aibă cît mai mulți adepți în 
viitor, să devină un campionat 
național cu o largă participare».

Opinia reprezentanților uzi
nei constructoare din Zărnești 
a fost exprimată de inginerul 
Doru Opincă, șeful grupei de 
proiectare a motoretei. «Mo- 
bra-Super 50» este o mașină 
care întrunește calitățile celor 
mai reușite motorete din străi
nătate. Fabrica noastră și între
prinderile colaboratoare se stră
duiesc, printr-un efort colec
tiv, sa aducă noi îmbunătățiri 
funcționale motoretei. De a- 
ceea, am și venit să urmăresc 
concursul, pentru a vedea la 
fața locului cum se comportă 
Mobra în condiții de perfor
manță. în privința întrecerii
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CRONICA ALPINĂ
Cea de-a treia ediție a cupei «AUREL 

IRIMIA» organizată în memoria cunos
cutului alpinist de la A.S. Armata Brașov, 
a reunit in Piatra Craiului un număr mare 
de participanți (prezenți și în vederea 
campionatului republican). Păstrînd tra
diția, în cadrul întîlnirii, au fost urcate 
numai trasee realizate în premieră de spor
tivii secției, în Padina Popii, Ciorînga și 
Padina lui Călineț.
• Tineri alpiniști și alpiniste de la sec

țiile universitare Brașov, Timișoara, Cluj 
și București, precum și de la asociațiile 
Torpedo Tohan, Dinamo Brașov, CER 
Petroșani, Rapid Oradea, Corvinul Hune
doara, Sănătatea și Grivița Roșie Bucu
rești s-au intîlnit în Piatra Craiului cu oca
zia primei etape a campionatului republi
can. Cele mai dificile ascensiuni le-au 
constituit traseele Lespezile Lirei, Sur
plomba Hornului din Ciorînga, Floarea de 
Colț, toate de gradul 5 B.
• In luna iulie mai mulți alpiniști din 

București printre care N. Moldovan. V. 
Nicolaescu, N. Dini și R. Slăvoacă au 
escaladat traseele Pasărea Phoenix— gr. 
6 A, Surplomba Livezii — gr. 5 B și Mu
chia Santinelei — gr. 4 A din noua regiune 
alpină Valea Cheii din masivul Buila-Vîn- 
turarița. Aici există pînă în prezent 30 de 
premiere, în toată gama de dificultăți alpi
ne, realizate de alpiniștii de la IPGG 
București.
• Traseul Speranței — gr. 6 B, din 

Peretele Văii Albe (Bucegi), considerat 
pentru cele 22 de lungimi de coardă, 400 m 
diferență de nivel și pasajele tehnice 
dificile, drept cel mai greu traseu din țară, 
a fost urcat la 17 iulie de echipa N. Dini 
și V. Nicolaescu în 17 ore de escaladă. 
Ascensiunea, pe prima jumătate a tra
seului, s-a desfășurat greu, cu toată vre
mea bună de care au beneficiat datorită 
stincii încă ude de la ploile căzute ante
rior. De menționat că Nicolae Dini urcă 
pentru a treia oară traseul, care a fost 
escaladat de la premieră, doar de cinci 
echipe.
• Alpiniștii italieni și-au trecut în pal

maresul lor ascensiunile în premieră ele 
iarnă ale traseului Scoiatolli din Dolomiți 
și a Pilierului Sudic din Lyskamm-Alpii 
Valesieni.
• Expediția austriacă condusă de En

gelbert Neumair a urcat 40 de vîrfuri de 
peste 5 000 de metri din Cordilliera Blanca 
(Peru) și Cordilliera Chila, multe din ele 
în premieră.
• Munții din Iran deși nu ating cotele 

vecinilor din Afganistan și Pakistan (Hin- 
ducuși și Karakorum) sînt totuși cerce
tați pentru pereții masivi asemănători ca 
altitudine și rocă cu cei din Alpi. (Vîrful 
cel mai înalt al țării este Demavand — 
5 671 m, urcat în 1972 și de alpiniștii ro
mâni Ion Coman și -Roland Welkens). 
Ultima realizare de răsunet este cea a 
unei expediții poloneze în masivul Kuh-e- 
Hazar (4 470 m) unde au urcat peretele 
Djupar, de 800 metri diferență de nivel.
• In anul 1975 alpinistele japoneze in

tenționează să atace vîrful Everest, 8 848 
m, din Himalaia. Ar fi prima ascensiune 
pur feminină a celui mai înalt vîrf al lumii.

I. GHEȚIE

BREVIAR MOTO

• Una dintre cele mai vechi uzine de 
motociclete, «Bayerische Motoren Wcrke» 
(BMW), a împlinit anul acesta o jumătate 
de secol de existență, timp în care a fabricat 
500 de mii de vehicule cu două și trei roți. 
Motocicletele BMW sînt cunoscute în în
treaga lume, ele ilustrindu-se mai ales în 
întrecerile categoriei ataș din campionatele 
mondiale. La viitorul salon de motociclete, 
uzina vest-germană va prezenta o nouă 
mașină echipată cu un motor de 900 cmc, 
care furnizează 67 C.P. Soluția motorului: 
2 cilindri «boxer», procedeu păstrat cu 
sfințenie de către tehnicienii de la BMW, 
de la înființarea uzinei și pînă azi.

• în citeva țări vestice, printre care și 
Franța, vehiculele cu două roți, propulsate 
de motoare pînă la 60 cmc, pot fi conduse 
fără permis, de către tinerii care au împlinit 
14 ani. Cum însă această categorie de parti
cipanți la trafic a dat naștere, în ultima vre
me, la numeroase accidente rutiere, există 
intenția de a se renunța la vechiul procedeu, 
tinerii doritori să conducă vehiculele men
ționate trebuind să treacă un examen pen
tru obținerea unui așa numit «mini-permis 
de conducere». Instruirea se va face în 
școală, odată cu lecțiile de cultură generală, 
iar noul permis va deveni obligatoriu pro
babil din anul viitor.

• Conform calendarului oficial, campio
natele mondiale de motociclism-viteză pe 
anul în curs, se vor încheia la sfîrșitul lunii 
septembrie pe circuitul de la Madrid. Ma
joritatea titlurilor sînt insă ca și atribuite, 
încă din luna iulie, unii dintre alergători 
acumulînd un asemenea număr de puncte, 
încît nimeni nu-i va mai putea întrece. 
La 125 cmc virtual campion este suedezul 
Kent Andersson pe o mașină Yamaha, la 
250 cmc titlul ii revine vest-germanului 
Dieter Braun (tot motocicletă Yamaha), iar 
la 350 cmc laurii ii vor fi atribuiți lui Gia
como Agostini (M.W. Agusta). Celebrul 
pilot italian cîștigă astfel cel de al 13-lea 
titlu mondial din cariera sa.
• Federația Internațională de motpciclism 

a înființat recent, după cum se știe, un cam
pionat european pentru motociclete de 
750 cmc. Această nouă competiție repre
zintă, conform rezultatelor obținute pînă 
acum, o «explicație» între piloții profesio
niști a două cunoscute firme japoneze: 
Yamaha și Suzuki. După patru etape dis
putate, «meciul» este egal — Yamaha a în
vins de două ori, iar Suzuki de asemenea. 
Pentru prima firmă pe care am citat-o 
aleargă finlandezul Lansivuori, elvețianul 
Kneubuhler și olandezul Ankone, iar pentru 
cea de-a doua — englezul Sheene, austra
lianul Findlay și italianul Mandracci. Piloții 
caselor Harley-Davidson și Kawasaki fac, 
deocamdată, figură de rudă săracă în acest 
campionat.

• Se părea că belgianul Roger de Coster, 
pilotînd o motocicletă Suzuki, nu va avea 
anul acesta «probleme» în drumul către cel 
de al treilea titlu de campion mondial de 
motocros Ia clasa 500 cmc. Iată însă că 
lucrurile s-au petrecut altfel. De Coster 
a fost tot timpul urmărit ca o umbră de 
tînărul vest-german (în vîrstă de 24 de ani) 
Willy Bauer, participant la campionat pe o 
motocicletă Maico. Din acest motiv, înain
tea ultimei etape (Marele Premiu al Olandei), 
diferența dintre De Coster și Bauer nu este

, decît de două puncte, fiecare dintre cei doi 
alergători puțind spera la victorie.

..HIDROSCUTER"

Un nou tip de ambarcațiune pentru 
agrement a fost realizat recent de Com
binatul pentru prelucrarea lemnului 
din Reghin.

Ambarcațiunea are capacitatea de 
1—2 persoane și este propulsată de 
un motor exterior avînd 6—10 C.P.

Dimensiunile principale sînt urmă
toarele: lungimea — 2,50 m; lățimea 
— 1,20 m;, înălțimea 0,40 m.

Corpul este construit din lemn, cu 
o formă aproape plată (ușor în V). 
Puntea se împarte în următoarele părți 
principale: puntea provei, bombată 
înalt; punțile laterale, care formează 
cîte o platformă joasă orizontală ime
diat deasupra liniei de apă; cutia me
diană, care se întinde pe mijlocul băr
cii de la puntea provei pînă la oglindă 
cu scopul de a servi ca banchetă lon
gitudinală. Ea are și rolul de acoperire 
a rezervorului de combustibil și a con
ductelor de acționare a comenzilor de 
direcție și accelerație.

Barca este prevăzută cu un capac- 
pernă tapisat, un parbriz din stiplex 
transparent montat pe puntea provei, 
un ghidon de bicicletă cu monturi co
respunzătoare pentru comanda di

recției și a accelerației pentru motor, 
o pagaie și alte accesorii metalice.

Constructiv, ambarcațiunea are ur
mătoarele părți principale:

— chila, oglinda și coastele oglinzii, 
executate din lemn de frasin sau ulm;

— coastele și etrava, executate din 
cherestea de rășinoase;

— bordajele de fund și laterale, pre
cum și puntea sînt executate din pla
caj de mahon hidrorezistent.

Pentru consolidarea elementelor 
componente sînt utilizați adezivi hidro- 
rezistenți și șuruburi din alamă. Armă
turile de punte sînt executate din ala
mă cu suprafața nichelată iar restul 
feroneriilor din interior sînt din oțel 
zincat.

Finisarea corpului este făcută prin 
aplicarea succesivă a straturilor de 
grund, chit, vopsea și email pe bază 
de ulei, într-o execuție îngrijită.

Ambarcațiunea poate fi livrată cu 
sau fără motor. Motorul poate fi pro
curat de beneficiar, funcție de prefe
rință, de 6 sau 10 C.P., montajul pu
țind fi executat de fabrică.

Prin construcția sa simplă și mane
vrabilitatea ușoară ambarcațiunea sa
tisface exigențele tuturor iubitorilor 
de sport și agrement pe apă.

Ludovic NAGY 
tehnician principal
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„N I M B U S“
Zborul la pantă este, fără îndoială, cel mai încîntător spectacol din 

aviația fără motor, poate pentru că aici s-a născut însăși ideea de plano
rism și aeromodelism, poate pentru că aici aparatele lansate pe aripi de 
vînt se iau nu odată la întrecere cu vulturii. Așa se și explică faptul că în 
ultima vreme aeromodelismul de pantă, ca și planorismul, de altfel, cu
noaște o mare dezvoltare. Pentru a veni în sprijinul micilor constructori 
amatori de zbor la pantă publicăm alăturat schița unuia dintre cele mai 
reușite modele din ultimii ani, aparatul cu orientare magnetică al con
structorului englez I.P. Donovan, botezat sugestiv «Nimbus». Este vorba 
de un aeromodel planor de înaltă performanță care realizează în mod 
constant zboruri intre 3 și 5 minute, iar în concurs a reușit să efectueze 
cinci starturi consecutive de cîte 300 p.

Despre «Nimbus» nu se poate spune că este o construcție simplă ci, 
dimpotrivă, el solicită toată priceperea modelistului și material combinat: 
brad de foarte bună calitate și lemn de balsa.

Fuzelajul a fost realizat după o schemă clasică, schelet din panouri 
și longeroane, placat cu balsa de 4 mm. Deriva și direcția sînt din balsa 
masiv, de 10 mm, care le asigură o bună rezistență. Mecanismul de acțio
nare a direcției, de ghidare, este asemănător cu cel descris în Sport și 
Tehnică nr. 7/1973. Pentru protejare la aterizare, fuzelajul este prevăzut 
cu o patină de duraluminiu de 3 mm.

Partea cea mai dificilă a construcției o constituie aripa, structura ei 
geodetică dublă, cu nervuri din balsa de 1,5 mm. Bordul de atac este rea
lizat dintr-o baghetă de balsa de 10 x 4 mm iar cel de fugă, tot din balsa, 
de 20 x 3,5 mm. Longeronul principal este din brad de 10 x 4 mm.

Profilul aripii, un Eppler 387 laminar, are înalte calități aerodinamice.
Stabilizatorul se construiește din balsa, cu structură clasică, folosin- 

du-se un profil simetric de tip NACA 0009. Impînzirea aripii și a ampenaju- 
lui s-a făcut cu o folie de material plastic. încastrarea aripii în fuzelaj se 
realizează cu ajutorul a două lamele de durai de 3 mm.

«Nimbus» a necesitat aproape 250 de ore de lucru dar rezultatele au 
recompensat acest efort. Sperăm să vă aducă aceleași satisfacții ca și 
proiectantului și constructorului Donovan.

Lucian RUSU
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AEROMODELUL F1C „CONDOR"
Construiesc aeromodele cu motor mecanic 

de mai mulți ani. Nu este o categorie simplă, 
dar poate tocmai din acest motiv un rezultat 
bun îți aduce satisfacții deosebite. în acest an, 
la finala Campionatului de zbor liber de la 
Pitești am reușit să mă clasez pe locul I, la 
juniori, cu un aeromodel botezat «Condor». 
Ulterior, acestui aparat i-am adus unele mici 
modificări, perfecționîndu-l, dar numele i l-am 
păstrat. Schița alăturată prezintă acest aparat, 
la care aș vrea să adaug cîteva explicații pri
vind modul de realizare.

Aripa are o structură clasică, cu longeroane 
și nervuri din lemn de brad și de balsa de 1 
și respectiv 2 mm. Nervurile le-am confecțio
nat în bloc, din balsa de 3 mm. Cele de la ca
petele aripilor sînt chiar șabloanele marginale, 
din placaj de 1 mm, iar cele de la îmbinarea 
diedrelor și încastrarea aripilor sînt din pla
caj de 2 mm, mai rezistente. Longeronul medi
an care formează bordul de atac este realizat din 
balsa de 4 mm, la lățimea nervurilor. încastra
rea lui cu nervurile am realizat-o prin execu
tarea unor degajări spre extrados, pe longe
ron și spre intrados, pe nervuri. Pentru rezis
tență am mai adăugat un longeron principal 
din brad, la mijlocul corzii profilului. Bordul 
de fugă se construiește din brad și se plachează 
cu balsa de 1 mm. Stabilizatorul are longeronul 
bordului de atac format din două baghete de 

balsa așezate în V, un longeron median, ca și la 
aripa și unul care formează bordul de fugă. 
Deriva și direcția formează corp comun pînă 
la profilare, după care se detașează cu un bis
turiu.

Fuzelajul l-am construit din panouri de pla-

Baldachinul este realizat din placaj de 5 mm. 
ușurat și îmbrăcat în balsa de 5 mm. Batiul 
motorului este realizat din cornier de duralu- 
miniu, montat pe model cu ajutorul unor șu
ruburi M4, trecute prin niște paralelipipede 
de fag încleiate între panourile fuzelajului.

Unghiul de incidență al aripii poate varia 
între 1,30 grade și 4 grade ca și unghiul ne
gativ al motorului (între 2 și 4 grade), în funcție 
de sistemul de urcare folosit, in cazul între
buințării unui dispozitiv de modificare a inci
denței stabilizatorului se aplică la aripă unghiu
rile mici. Deasemenea se utilizează unghiuri

ROBOTUL „SYNTELMANN"

Nou! robot denumit «Syntel
mann» se află instalat provi
zoriu intr-un laborator din R.F. 
Germania, Robotul «accep
tă» să fie comandat de oricine, 
știe să meargă ținind un ou 
în mina stingă, in timp ce cu 
dreapta ridică o greutate de 
25 kg.

Crearea sa a început in 1969. 
Se continuă studiile pentru ca 
in patru ani să se poată încre
dința robotului întreținerea și 
repararea sateliților de tele- 
transmisie. Totodată «Syntel- 
mann» este interesant și pen
tru explorarea și exploatarea 
surselor minerale submarine.

Ce înseamnă «Syntelmann» 
și cum funcționează?

Datorită unui circuit de tele
viziune «el vede». Merge păs- 

trîndu-și echilibrul (deoarece 
un automat veghează la men
ținerea constantă a centrului 
gravitațional al mașinii in in
teriorul poligonului de susți
nere). El «simte» căldura sau 
frigul, distinge, prin atingere, 
o suprafață lucioasă de una 
aspră (datorită unor numeroși 
palpatori). Știe, asemenea u- 
nui om, să-și controleze inten
sitatea fiecăruia din gesturile 
sale.

«Syntelmann» nu este decît 
o simplificare extremă a corpu
lui omenesc. Poate fi teleghi
dat Unit printr-un cablu sau 
prin radio cu persoana care-l 
comandă, el reproduce sin
cronic și instantaneu gesturile 
acestuia.

Motoarele care-i dirijează

mici la motor cînd folosim autocnips pentru 
direcție.

Elicea pe care am folosit-o este de tip «Tor
nado», cu diametrul de 180 mm și pasul de 
aproximativ 100 mm. Experiența mi-a dovedit 
că este indicat să folosesc un motor cit mai 
puternic. în cazul utilizării unor motoare cu 
bupe incandescentă este preferabil ca mo
delul să fie protejat cu lac Palux. «Condor» 
mi se pare a fî un model potrivit pentru tinerii 
care bat la poarta afirmării în aeromodelism.

Musa FARUC

mișcările asigură, de fapt, în 
permanență, o concordanță 
exactă a poziției membrelor 
omului și ale mașinii in plus 
se poate foarte bine tăia cor
donul care unește omul cu 
mașina aceasta puțind să lu
creze și singură în cadrul unor 
manevre complexe, insă re
petitive. Va fi suficient pentru 
cei care comandă mașina să 
efectueze o singură dată miș
cările precise pe care ar dori 
să le efectueze mașina, ca a- 
ceasta să le înregistreze în- 
tr-o memorie electronică.

«Syntelmann» va repeta con 
tinuu aceeași acțiune pînă cind 
va fi modificată prin introdu
cerea unui nou program. El 
poate deveni un ajutor prețios 
pentru toți cei care au brațe 
artificiale, ale căror mișcări 
vor fi dirijate cu picioarele.

Un om căruia ii lipsesc amin- 
două picioarele va putea folosi 
picioare artificiale, care să se 
supună comenzilor pe care le 
dau brațele.



INIȚIERE ÎN TELECOMANDĂ (VI)
Varianta cea mai «elegan

tă» de realizare a unui servo- 
mecanism capabil să execu
te comenzi proporționale es
te, fără îndoială, aceea uti
lizând un amplificator care 
pentru fiecare valoare a u-, 
nei tensiuni aplicate la in- 
țrere determină o poziționa
re univocă a levierului de 
execuție al servomecanismu- 
lui. Această se realizează de 
obicei printr-un sistem elec
tronic ce compară perma

Reductor i-.eo-i; iso

potențiometru

motor

Fifl.l

' one re 
a comenzii

nent valoarea tensiunii de 
comandă cu valoarea unei 
tensiuni de referință furni
zate la cursorul unui po- 
tențiometru al cărui ax este 
cuplat mecanic cu tija de 
acționare a comenzii (fig.1.).

Să urmărim cu ajutorul u- 
nei scheme uzuale (fig.2), 
modul de lucru al unui astfel 
de servoamplificator. Ten
siunea aplicată la intrare es
te comparată permanent cu 
cea care apare pe cursorul 
potentiometrului P (1 kohm, 
cu variație lineară), coman
dat de motorul servomeca- 
nismului. Dacă tensiunea a- 
plicată bazei tranzistorului de 
intrare T 1 este mai negativă 
decît cea aplicată emitoru- 
lui, tranzistorii T1 și T2 Se 
blochează. Aceasta tace ca 
pe baza tranzistorului T 3 
să apară o tensiune negativă 
care II saturează, bloctnd în 
același timp tranzistorul fi
nal T 4. Tranzistorul T3 fiind 
saturat T5 are baza polari
zată negativ, ceea ce îl face 
conductor. Motorul începe să 
se rotească, antrenînd toto
dată potentiometrul P. Dacă 
sensul de rotire este corect, 
tensiunea de eroare (diferen
ța dintre tensiunea de co
mandă aplicată bazei tran
zistorului T 1 și cea de refe
rință, aplicată emitorului) se 
va diminua pînă ce tensiunea 
emitorului tranzistorului T5 

devine practic nulă și moto
rul încetează să se rotească.

O nouă creștere a potenția
lului negativ aplicat la intra
re va face ca procesul să se 
reia pînă la stabilirea unui 
nou echilibru între tensiunea 
de comandă și cea de refe
rință. Dacă dimpotrivă, baza 
lui T1 devine pozitivă fată 
de emitor, T1 și T2 devin 
conductori T3 și T5 se blo
chează iar T4 devine conduc - 
tor, ceea ce determină o ro- 

tire a motorului în sens con
trar, pînă la stabilirea unei 
noi poziții a cursorului po
tentiometrului In care ambii 
tranzistori finali să fie si
multan blocați. Cu alte cu
vinte, tensiunea de pe curso
rul potentiometrului P repre
zintă electric poziția actuală 
a levierului de comandă In 
timp ce tensiunea aplicată 
bazei reprezintă poziția co
mandată. întregul dispozitiv 
lucrează ca o punte autoe- 
chilibrată, asigurlnd astfel co
incidența poziției comandate 
cu poziția reală a levierului 
respectiv. Anularea tensiunii 
de eroare constituie, de fapt, 
confirmarea executării co
menzii respective.

Principala problemă pe 
care o ridică un astfel de 
servoamplificator este mări
mea «impreciziei de 0». intr- 
adevăr, se poate intîmpla ca 
variația tensiunii de comandă 
să fie atît de mică incit, deși 
puntea In care se află montat 
motorul s-a dezechilibrat, cu
rentul ce străbate motorul să 
fie insuficient pentru a de
termina punerea In mișcare 
a rotorului. Aceeași situație 
se poate ivi In cazul execută
rii oricărei comenzi, deoare
ce, pe măsura efectuării co
menzii, diferența dintre ten
siunea de comandă și cea 
de referință se micșorează, 
determinlnd scăderea curen

tului ce străbate electromo
torul, astfel că la un moment 
dat, deși tensiunea de eroare 
nu este nulă, curentul ce 
străbate motorul este prea 
mic pentru a mai putea în
vinge trecările inerente orică
rui mecanism. Rezultatul este 
acela că motorul se poate 
afla In repaus, deși puntea 
nu este complet echilibrată, 
in practică însă, lucrurile nu 
stau chiar atlt de rău. De 
obicei, tensiunea de coman
dă are o variație maximă In 
jurul valorii medii de aproxi
mativ ±0,7 V. Presupunînd 
că rezistențele variabile R1 
și R2, cu ajutorul cărora se 
reglează amplitudinea cursei 
și poziția mediană a servo- 
mecanismului, au o valoare 
de circa 1 kohm, o variație 
de + 0,7 reprezintă o cursă 
a potentiometrului P de a- 
proximativ 120 grade.

Folosind tranzistori cu am
plificare mare se poate ușor 
obține o creștere a curentu
lui prin motor de 100 mA 
pentru variații ale tensiunii 
de comandă de 10 mV. -La 
un curent de 100 mA, majo
ritatea microelectromotoare- 
lor obișnuite pot pune în 
mișcare servomecanismul și 
deci intervalul de 1,4 V putem 
obține cel puțin 140 de poziții 
diferite ale levierului coman
dat sau, altfel spus, o eroare 
maximă In poziționarea aces
tuia mai mică de un grad.

Este adevărat că servo- 
mecanismele de fabricație in
dustrială dispun de micro

motoare care, avînd o tensi
une nominală de 3 V, încep 
să se rotească chiar la o 
tensiune sub 0,1 V, dar tre
buie să recunoaștem că o 
precizie de un grad ( la o 
cursă de 120 grade) este 
absolut satisfăcătoare în prac
tică, chiar dacă în unele si
tuații servoamplificatorul ră- 
mîne cu un consum In gol 
de cîteva zeci de miliamperi.

Un fenomen nedorit ce poa
te apărea la aceste servo- 
mecanisme îl constituie os
cilarea levierului în jurul po
ziției de echilibru. Acest fe
nomen este produs de iner- 

tia pieselor mobile (rotor, pi- 
nioane etc.) care pot antre
na cursorul potentiometrului 
dicolo de poziția de echilibru, 
determinlnd astfel apariția u- 
nei tensiuni de eroare de 
semn contrar. Motorul por
nește In sens contrar, din 
nou depășește poziția corec
tă etc. Pentru a preîntîmpina 
o astfel de situație monta
jul este prevăzut cu o rezis
tență de contra-reacție. R6. 
Pentru a calcula această re
zistență, trebuie să se țină 
seama de clștigul buclei 8e 
amplificare, de factorul de 
demultiplicare al redactoru
lui utilizat, de caracteristicile 
motorului etc. Este evident 
că pentru o construcție de 
amator este mai ușor să de
terminăm prin Încercări va
loarea acestei rezistențe sau 
să folosim, ca In schema 
analizată, un potențiometru 
semivariabil de 10 kohmi. De 
reținut că o valoare prea mică 
va face insensibil montajul, 
mărind imprecizia poziției de 
echilibru.

Există scheme de servoam- 
plificatorice nu necesită tran
zistori finali complementari. 
Un exemplu il constituie sche
ma prezentată In fig. 3. Func
ționarea montajului este ușor 
de înțeles fiind asemănătoa
re celei precedente. Vom ză
bovi puțin mai mult asupra 
unei alte variante, pe care 
o prezentăm în fig. 4. Este 
vorba de un montaj utilizlnd 
tranzistori de fabricație IPRS 
relativ ușor de procurat (T1 

și T4 = EFT373; T2 și T3 = 
EFT323, T5 și T6 = EFT124) 
care funcționează In foarte 
bune condițiuni cu motorașe 
de fabricație cehoslovacă ce 
se găsesc In comerț. O primă 
particularitate a montaju
lui o constituie faptul că atît 
tensiunea de comandă cit și 
cea de referință se aplică 
pe baza tranzistorului de in
trare T, Această variantă 
permite ca potențiometrul li
niar P să poată avea o valoare 
ridicată, de 5—10 kohmi, pu
țind fi mai ușor de procurat. 
Principala particularitate a 
montajului o constituie Insă 
circuitul integrator format din 
rezistența de 10 kohmi și con
densatorul de 16 pF din baza 
tranzistorului Tt care permi
te aplicarea la intrare a servo- 
amplificatorului direct a im
pulsurilor dreptunghiulare 
pe care le furnizează releul 
de la ieșirea receptorului. In 
anumite condiții, despre care 
vom vorbi în viitor, un astfel 
se servomecanism poate fun
cționa și în cadrul schemelor 
digitale. Pînă atunci să re
ținem că cele mai bune rezul
tate se obțin utilizind la servo
mecanism un reductor 1:100 
— 1:120. Pentru cel de al doi
lea canal vom folosi un ser
vomecanism identic, urmlnd 
ca, printr-un dispozitiv des
pre care vom vorbi In numă
rul viitor, să transformăm frec 
vența impulsurilor de coman
dă In tensiune continuă.

Prof. V. MANOLACHE
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Timp de cinci zile, de la 
1 februarie 1936, ziarele adu
ceau pe prima pagină știri 
contradictorii asupra soartei 
avionului plecat în cursă regu
lată de la Arad spre București, 
un POTEZ—560 al companiei 
S.A.R.T.A. (Societatea anonimă 
româno de transport aerian). 
Incertitudinii, împletită cu o 
rază de speranță strecurata 
timid prin pîcla norilor ce aco
pereau de cîteva zile Carpații, 
i-a pus capăt, brutal, vestea: 
«In munții Cernei, pe un ver
sant al vîrfului Vlasul Mic, au 
fost descoperite resturile avio
nului, împreună cu întregul 
echipaj». Era vorba de Petre 
Ivanovici, unul dintre cei mai 
populari aviatori din acea vre
me, însoțit de Ion Nicolae, 
pilot secund și Gheorghe Ser- 
ghie, radiotelegrafist de bord, 
cotați și ei printre cadrele de 
bază ale aviației noastre de 
transport. Din nou ceața, acest 
dușman viclean al piloților de 
linie, punea capăt unor vieți 
încă tinere.

Cauzele adevărate ale acci
dentului au rămas necunoscute 
dar, deasupra tuturor ipoteze- 
zelor, un titlu cules dintre

înaintea decolării In primul raid african 
— 1933. (Al doilea din stingă, Petre Ivano
vici).

Formația «Dracilor roșii»; 
Ivanovici, Pantazi, Manolescu.

multele articole apărute in pre
să după accident ne spune: 
«Ivanovici nu a putut să gre
șească». Era o părere auto
rizată pe care, dincolo de con
cluziile ce urma să le tragă 
comisia de anchetă, o împăr
tășea întreaga familie a zbu
rătorilor, prin glasul semnata
rului acelui articol, Virgil Cher- 
ciu, el însuși un încercat zbu
rător.

Numele lui Ivanovici este 
dăltuit în bronzul Monumen
tului eroilor aerului din Bucu
rești.

Petre Ivanovici s-a născut în 
anul 1898, pe plaiuri oltenești, 
la Băilești-Dolj. Plecat de-acasă 
împotriva dorinței și prejude
căților părintești, care îi do
reau o carieră mai «pămîn- 
teană», Ivanovici intră în avia
ția militară ca voluntar, iar în 
1923 trece probele primului 
brevet, cu gradul de sergent.

in 1926 i se acordă Brevetul 
de pilot militar, cu gradul de 
plutonier major, pentru ca la 
10 august 1927 să fie confir

mat «pilot de vînătoare», cu 
Brevetul nr. 190.

Două lucruri impresionează 
din paginile îngălbenite de tre
cerea anilor ale acestui brevet: 
numărul mare de tipuri de 
avioane pe care și-a desăvîrșit 
pregătirea și timpul scurt ce 
i-a fost necesar cunoașterii și 
stăpînirii fiecăruia dintre a- 
ceste aparate, gîndind la ce 
însemna pe atunci aviația în
săși. intr-o perioadă de numai 
doi ani a zburat pe aparate 
Brandemburg, Hanriot, Proto, 
Morane MS—35, Spad—61, 
Morane—129, Morane—43, 
Coudron—59, Fokker, Breguet 
XIX, Potez XXV. Proto-SET, 
Gourdon și Devoitine D—27. 
Calitatea de «vînător» este 
certificată de Lt. colonel aviator 
Beroniode, unul dintre primii 
piloți ai aviației noastre mili
tare, participant la campania 
din 1916—1918.

Ca un simbol parco, un «as» 
își punea atunci semnătura pe 
brevetul unui viitor «as». Actul 
îl va continua peste ani Ivano- 

viei prin semnătura pe care. 
Io rîndul său, o pune mai tîrziu. 
în calitate de instructor, pe 
brevetul renumitului nostru pi
lot de acrobație Alexandru Pa- 
pană. unul dintre cei peste 
500 de elevi cărora le-a dat 
aripi în perioada cînd a fost 
instructor de zbor în cadrul 
școlilor militare de la Buzău, 
Tecuci și Focșani, in 13 ani de 
dăruire plină de pasiune, de 
renunțări și sacrificii în slujba 
aviației, Ivanovici a format 500 
de piloți!

Marea pasiune pentru zbor 
a făcut din el unul dintre 
cei mai buni cunoscători ai 
artei zborului acrobatic. Dor 
«numerele» sale acrobatice, de 
o deosebită originalitate și cu
raj i-au adus nu o data, pe lingă 
satisfacții și măsuri cu caracter 
disciplinar. Așa s-a întîmplat 
într-o zi cînd, zburînd pe cursul 
Dunării, a trecut — nu peste, 
ci’pe sub podul de la Cerna
vodă, realizînd un număr de 
acrobație unic la noi, dar cel 
puțin egal cu al colegului său, 
francezul Codefroy, care în 
1919 trecuse în zbor pe sub 
Arcul de Triumf din Paris. 
Ivanovici a fost «felicitat» a- 
tunci printr-o suspendare tem
porară de la zbor.

împreună cu bunii săi prie
teni Mihail Pantazi și Max 
Manolescu, Ivanovici alcătuieș
te prima noastră formație acro
batică, denumită «Dracii roșii» 
care a uimit și îneîntat ani de-a 
rîndul miile de spectatori. Cele 
trei mici aparate de construc
ție românească, de tip I.C.A.R., 
vopsite complet în roșu, erau 
nelipsite din programul mitin
gurilor aeriene.

Complexitatea calităților 
sale de zburător, Ivanovici și-a 
dovedit-o și în _ zborurile de 
lungă durată. In 1933 face 
parte din formația celor trei 
avioane care își iau zborul cu 
destinația Cape Town, în pri
mul raid românesc peste întin
derile continentului african. Mi
cuțele aparate construite în 
țară, cu motoare de numai 
80 CP, îi poartă pe temerarii 
noștri piloți pînă la Malakal, 
unde raidul este întrerupt din 
cauza sezonului de ploi înce
put mai devreme ca de obicei, 

întoarcerea s-a făcut tot pe 
calea aerului, fără nici un 
eveniment deosebit de zbor, 
fapt ce constituie pentru acea 
vreme o realizare remarca
bilă. Ivanovici nu pare însă 
mulțumit și, chemat mereu de 
zările îndepărtate, pornește din 
nou pe drumurile cerului afri
can.

La bordul unui avion de 
sport de tip IAR — 22, construit 
în uzinele brașovene, decolează 
la 3 ianuarie 1935 de pe aero-

portul Băneasa, împreună cu 
aviatooreo Irino Burnaia, într- 
un raid ce își propune ca punct 
terminus același capăt îndepăr
tat al Africii.

Zborul debutează cu intim- 
plări deosebite, din care nu a 
lipsit o aterizare forțată lingă 
Alep (Turcia), soldată cu ava
rierea trenului de aterizare, 
dar temerarul echipaj își reia 
zborul către Cairo și de aici 
spre Damasc, Haifa, Gaza, 
Cairo. Assuan, Wady Haifa, 
Malakal, juha. pînă la Entebbe, 
pe malul lacului Victoria. Aici 
raidul este întrerupt tot din 
cauza timpului nefavorabil. 
Chiar și pînă aici zborul a 
însemnat de fapt un nou succes 
românesc: 16.000 km parcurși.

Neobosit, ori de cite ori era 
vorba să zboare, Ivanovici nu 
pregeta să răspundă cu plăcere 
chemărilor de participare in 
grupul de zburători care evo
luau la mitingurile aeriene, 
fie că era vorba de București, 
Călărași, Cluj, Petroșani, lași, 
Crevedia sau tîrguri și chiar 
sate, uneori pe terenuri ame
najate ad-hoc, în fața a mii de 
spectatori. El a fost un minunat 
propagandist al aviației.

Ultima filă a carierei sale 
ni-l dezvăluie pe Ivanovici ca 
pilot de linie pe rutele aeriene 
interne. Deși i se făcuseră 
oferte de a fi angajat ca pilot 
ol companiei franceze «Air 
France», lucru ce reprezenta o 
recunoaștere a gradului său 
de pregătire profesională, Iva
novici își continuă activitatea 
în serviciul aviației de trans
port din patria sa. Apreciat de 
superiorii săi, iubit și stimat 
de colegi, admirat de numeroși 
pasageri, lt. aviator Petre Iva
novici cade la datorie cu mîi- 
nile încleștate pe manșă. Ar fi 
meritat fără îndoială să-și poa
tă vedea împlinit și unul dintre 
marile sale visuri: un raid peste 
Atlantic, pentru care se pregă
tise, dar întîmplarea a făcut ca 
aprobarea zborului și confir
marea firmei «Foke-Wulf» care 
urma să-i pună la dispoziție un 
avion corespunzător, să vină 
exact a doua zi după tragicul 
accident.

Un monument ridicat la Băl
tești cinstește și azi memoria 
unui mare zburător.

Ovidiu IONESCU



ADAPTOR UNIVERSAL DE ANTENĂ
Antenele folosite în mod obișnuit 

do radioamatori nu prezintă o impc- 
danță corespunzătoare decît pentru o 
anumită frecvență, deci pentru o mică 
porțiune dintr-o bandă alocată acestora

Dispozitivul descris în continuare, 
cunoscut de către radioamatori sub 
denumirea de «transmatch» compen
sează rea clanțele (inductivă sau capa- 
citivă) ți, in plus, realizează ți transfor
marea de impedanță necesară pentru 

adaptarea antenei.
Datorită puterilor relativ mid folo 

site în aparatura de radioamator, utili 
zarea adaptorului din schema alaturată 
dă posibilitatea trimiterii în eter a unei 
părți cit mai mari din energia furnizată 
de emițător. Totuși, trebuie avut în 
vedere că vor mai exista pierderi pe 
fider, funcție de tipul și calitatea lui.

După cum se observă adapcorul folo
sește o impedanță variabilă cu cursor și 
rolă, soluție care este de preferat, 
față de întrebuințarea unei inductanțe 
cu prize și comutator. Utilizarea induc
tanței variabile, la care spirele sînt 
scurtcircuitate de cursorul cu rolă, 
permite o variație continuă a inductan- 
ței și realizarea unui reglai ușor. Pentru 
adaptorul construit de mine am ales o 
asemenea piesă de la un emițător tip 
RSI (dar pot fi folosite și altele asemă
nătoare) puțind asigura adaptarea intr-o 
gamă largă de frecvențe de la 3,5 la 
30 MHz. Dispozitivul este destinat 
fiderilor nesimetrici dar prin adăuga
rea unui transformator nesimetric — 
simecric (Balun) cu raportul 1/4, poate 
să fie conectat și un fider simetric de 
300 ohmi.

Examinind schema se vede că intra
rea radiofrecvenței se face pe rotorul 
condensatorului Cv1 de 2 x 250 pF care 
este montat izolat de șasiu, ca și Cv2 
de la ieșirea adaptorului. Unul dintre 
statoare este conectat la masă impreunâ 
cu capătul cald al bobinei se leagă la 
rotorul lui Cv2 care face cuplajul cu 
antena. Distanța dintre plăcile con-
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densatorilor, funcție de puterea emiță
torului, trebuie să fie de 0,7 mm la 
100Wși deljmm la 400 W.

Pentru a realiza adaptarea sursei de 
radiofrecvență (emițătorul) cu sarcina 
(antena) trebuie ca raportul de unde 
staționare să fie cit mai apropiat de 
unitate. Reglajul adaptorului se face 
cu ajutorul unui măsurător de raport 
de unde staționare, care se conectează 
cu ajutorul unui cablu coaxial între 
emițător și adaptor. Se începe din 
poziția cu condensatorii închiși com
plet, prin reglarea valorii inductanței 
de la maxim(spirale nescurtcircuitate) 

spre minim prin rotirea bobinei pină 
cînd pe instrumentul măsurătorului ra
portului de unde staționare, în poziția 
«reflectat», se obține un minim. Se 
acționează apoi asupra condensatorilor 
CvI și Cv2 pentru a se ajunge la un 
minim cit mai pronunțat, retușindu-se 
ți reglajul inductanței. intrude se pot 
obține mai multe combinații pentru 
acest minim, va fi aleasă acea în care 
condensatorii sînt cit mai mult închiți 
Pentru a nu periclita existența tuburilor 
din etajul final al emițătorului, printr-o 
încărcare incorectă, reglajul adaptoru
lui se va face cu putere redusă, sufici
entă pentru a produce derivația maxi
mă în poziția «direct» a măsurătorului 
raportului de unde staționare După 
terminarea reglajului se va putea tri
mite toată puterea nefiind nevoie de 
alte conectări.

Fiderul bifilar de 240-300 ohmi se 
poate conecta prin intermediul unui 
transformator Balun cu raportul 1/4, 
confecționat pe un miez circular de 
ferită cu diametrul de 20-30 mm ți 
grosimea de 6-8 mm, pe care se vor 
bobina 2x10 spire cu sîrmă de 1,5 mm 
izolată corespunzător, in lipsa acestui 
transformator, legînd fiderul bifilar cu 
un capăc la ieșirea adaptorului (punctul 
cald) și celălalt la masă (deși soluția nu 
este prea științifică, practica a arătat 
că totul merge bine). De asemenea 
este preferabil să se folosească un con
densator variabil diferențial (fluture) 
de 2 x 250 pF în locul condensatorului 
CvI.

Dispozitivul a fost realizat într-o car
casă metalică cu dimensiunile 225 X 
160x120 mm, legată la pămint, mă
sură necesară evitării radiațiilor proprii. 
Adaptorul face un bun serviciu prin 
obținerea unui raport convenabil de 
unde staționare, ceea ce adaugă un 
plus de puncte S în controalele primite 
adueîndu-și în același timp aportul său 
în suprimarea PTV-ului.

Lucian I.GRIDEANU — YO9AIH

Pentru cei care doresc să-și 
facă debutul în BLU prezentăm 
o schemă simplă și experimen
tată, pentru obținerea unui sem
nal BLU (bandă laterală unică) 
în gama de 7 MHz (cu posibili
tăți de extindere pentru func
ționarea și în alte benzi), rea
lizată cu investiții minime de 
materiale și timp și care oferă 
satisfacțiile pe care le aștep
tăm de la aparatura și emisiu
nile de acest gen.

Schema generatorului pre
zentat (fig. 1) reia o idee a ra
dioamatorului englez G3BDQ 
privind generarea semnalului 
BLU prin metoda filtrelor. Sem
nalul este produs pe frecvența 
de 4 175 kHz cu ajutorul unui 
filtru cu cristale în semipunte

Analizînd schema bloc se 
poate constata atît clasica con
strucție a generatorului cit și 
existența unui foarte util dis
pozitiv de comandă vocală 
(VOX). Oscilatorul de purtă
toare cu triada 6AT6 este 
foarte compact. Condensatorul 
semivariabil CI (trimer de tip 
«șurub'» folosit cu precădere în 
blocurile UUS) are mare im
portanță în stabilirea regimului 
optim. Partea de joasă frec
vență este echipată cu o dublă 
triadă (6N2P, ECC83 etc.), și 
prevăzută la intrarea micro- 
fonică cu un filtru PC pentru 
radiofrecvență. Microfonul fo
losit și recomandat este cu cris
tal. Transformatorul de cuplare 
Trc are raportul 8:1 (10:1), este 
de format mic și se poate rea
liza prin rebobinarea secunda
rului unui transformator de ie
șire (2 500 spire la primar și 
400 spire la secundar cu sîrmă 
de CuEm de 0,1 mm diametru).

Suprimarea purtătoarei și 
modularea semnalului, adică 
realizarea unui semnal BLI 
(banda laterală inferioară) se 
obține în modulatorul echili
brat realizat cu diodele cu ger
mania Dl și D2 — de radio
frecvență (orice tip) — care 
trebuie însă să fie alese cu pa 
rametri egali (perechi). Con
strucția modulatorului echili
brat trebuie executată cit mai 
simetric posibil — atît din 
punct de vedere mecanic cit și 
electric.

Cuplarea modulatorului e- 
chilibrat cu filtrul se face prin- 
tr-un transformator toroidal 
(fig. 2 a) de a cărui construcție 
depind în bună măsură perfor
manțele filtrului. Miezul toroi
dal se va confecționa Io dimen
siunile indicate dintr-un miez 
oală — cu golul umplut cu ma
terialul unui miez sfărîmat și 

pisat în mojar — amestecat cu 
un liant (de preferat soluție de 
polietilenă). Se lasă să se usuce 
24—48 ore, asigurîndu-se o 
omogenitate corespunzătoare 
adausului — apoi se prelucrea
ză la cotele finale prin pitire 
sau șlefuire. Miezul finisat va fi 
acoperit cu un strat izolator 
prin aplicarea soluției de poli
etilenă. Pentru executarea bo- 
binajelor se pregătește un fir 
torsadat (răsucit) uniform din 
două fire de sîrmă de CuEm + 
mătase de 0,1 mm diametru 
Cu acest fir se bobinează 60 de 
spire pentru LI și 12 spire 
pentru L2 (date valabile pen

tru frecvența de 4 175 kHz) 
Pentru stabilirea numărului e- 
xact de spire sînt necesare cî- 
teva încercări intrucît se pot 
ivi diferențe față de cele pre
zentate, datorită calității mie
zului folosit. Se pot întrebuința 
și miezuri toroidale gata con
fecționate — de dimensiuni 
apropiate — însă în acest caz 
se va proceda la calcularea a- 
proximativă a numărului de 
spire în funcție de parametrii 
geometrici și magnetici ai mie
zului. Montarea bobinei toroi- 
dale (după o prealabilă impreg
nare cu soluție de polietilenă)
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se face conform schiței din fig. 
2 b între două plăci de textolit 
prevăzute cu cose pentru fixa
rea capetelor bobinei conform 
indicațiilor din fig. 2 a și fig. 1. 
Rezultate destul de bune pot fi 
obținute și prin substituirea 
toroidului cu o carcasă normală 
(diametrul de 7—20 mm) de 
bună calitate, folosindu-se pen
tru executarea bobinajelor a- 
celași fir torsadat.

Filtrul, de fapt «inima» ge
neratorului, este echipat cu 
două cuarțuri tip RSI montate 
în semipunte și lucrează pe 
frecvența de 4 175 kHz. Pen
tru a genera BLI (banda laterală 
inferioară) necesară traficului 
în gama de 7 MHz — între 
frecvențele cristalelor Q3 și Q2 
din filtru și Q1 din oscilatorul 
de purtătoare trebuie să existe 
următoarele relații: Q1 = Q2 
+ 100...200 Hz; Q3 = Q2 —
1,6...2  kHz. (Relațiile deși foar
te generale răspund nevoilor 
radioamatoricești).

In afară de aceasta, pentru a 
satisface relațiile de mai sus, 
trebuie respectate o serie de 
condiții legate de calitatea și 
de modul de deplasare a frec
venței cuarțurilor folosite. Pri
ma condiție este ca cele trei
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cuarțuri să fie din aceeași serie 
de fabricație sau cel puțin cu 
tehnologie identică (condiție de 
care poate fi exceptat eventual 
cuarțul de purtătoare). Pentru 
stabilirea celorlalte condiții va 
trebui să se facă cîteva referiri 
la unele caracteristici ale fil

trului în semipunte. Analizînd 
forma teoretică a curbei de se
lectivitate a acestui tip de filtru 
se pot distinge bine cele două 
cocoașe cit și groapa dintre ele 
(care poate fi micșorată prin 
capacitatea Cq montată paralel 
cu cristalul de frecvență mai 
înaltă din filtru).

Experiența arată că pentru 
o valorificare maximă a însuși
rilor filtrului — în sensul unei 
mai mari fidelități în domeniul 
de audio-frecvență și a îmbună
tățirii atenurăii benzii laterale 
nedorite — este utilă o desime- 
trizare a amplitudinii cocoașe
lor filtrului și implicit o desi- 
metrizare a filtrului (metodă 
frecvent folosită în aparatura 
de producție industrială). A- 
ceasta aduce și un dezavantaj 
și anume acela de a nu putea 
schimba banda laterală prin 
mutarea purtătoarei (schimba
re realizabilă totuși printr-un 
mixaj corespunzător). Practic.

A 

desimetrizarea se realizează 
prin stricarea calității unui 
cuarț — lucru de altfel aproape 
inevitabil în procesul schimbă
rii frecvenței de rezonanță a 
cristalului pe căi mecanice (în 
laboratoarele amatorilor!).

Forma curbei pe care dorim 
să o obținem poate fi comparată 
în fig. 3 cu forma curbei nor
male. Am notat cu AQ2 și AQ3 
«amplitudinea» cuarțului Q2 
și respectiv Q3. Experiența a- 
rotă că raportul AQ2/AQ3 =
1.7...2.0  este cel mai optim. 
Practic cuarțurile se montează 
pe rînd într-un oscilator Pierce 
— în circuitul din grila tubului 
oscilator fiind intrddus un micro 
ampermetru. Citim deviațiile 
acestuia pentru fiecare cuarț. 
De exemplu: pentru Q2 citim 
30 unităti si 17 unități pentru 
Q3, (nu interesează valoarea 
absolută în /rAI), se face ra
portul: AQ2/AQ3 = 30/17 = 
1,75, deci corespunde scopului 
nostru, in acest coz pentru o-i 
menține colitatea bună, deci 
«amplitudine» mare, cristalul 
Q2 nu va fi șlefuit sau pre
lucrat mecanic.

Desigur, considerațiile de 
mai sus trebuie să fie confir
mate de setul de cuarțuri de 

care dispune radioamatorul. A- 
vînd în vedere faptul că tole
ranțele cristalelor tip RSI sint 
largi — rezultă o dispersie des
tul de mare a cuarțurilor mar
cate ca fiind de aceeași frecven
ță. Din acest motiv, înainte de 
a trece la modificarea frecven
ței acestora va trebui să cu
noaștem cu ajutorul unui re
ceptor suficient de stabil frec
vența cuarțurilor față de un 
cuarț ales «etalon». Se vor nota 
la fiecare cuarț cu (+) și (—) 
abaterile AF ale frecvenței 
acestora față de «etalon». A- 
baterile AF fiind de regulă 
(pînă la 15 kHz) o frecvență 
audio poate fi măsurată prin 
metoda bătăilor cu un genera
tor audio sau în cel mai rău 
caz comparată cu cei 800 Hz 
ai semnalului de acord al sta
țiilor de radiodifuziune sau TV. 
Prin compararea rezultatelor 
măsurătorilor cu condițiile ex
primate prin relațiile mențio
nate mai sus se stabilește solu
ția optimă de folosire a cuar
țurilor ținind cont de recoman
dările făcute anterior după care 
se trece la modificarea frec
venței cuarțurilor care nu se 
încadrează în relații. Cristalele 
tip RSI Io care ne-am referit — 
permit relativ Ușor obținerea 
unei variații a frecvenței de re
zonanță în domeniul + 2 kHz; 
— 1 kHz față de frecvența no
minală fără îndepărtarea stra
tului de argint. Pentru dome
niul 0 la -f- 2 kHz se demon
tează lamela de cuarț din mon
tură, se așoză pe o suprafață 
perfect plană și rigidă — apoi 
cu o radieră mai dură (pentru 
dactilografe) se șterge ușor 
suprafața metalizată — pe o 
singură fațetă a cuarțului. Du
pă 2...3 treceri ușoare cu ra

diera se montează la loc lamela 
și se urmărește cu receptorul 
variația frecvenței oscilatoru
lui Pierce. Operația se repetă 
pînă la obținerea frecvenței ne
cesare. Atenție să nu se dete
rioreze stratul argintat de pe 
muchiile cuarțului. Nu reco
mandăm trecerea de + 2 kHz, 
deoarece se strică mult calita
tea cuarțului, putindu-se tot
odată distruge și stratul argin
tat. Coborîrea frecvenței pînă 
la — 1 kHz se poate reolizo tot 
pe cale mecanică. Pentru a- 
ceasta avem nevoie de un o- 
biect de argint (de preferință 
o compoziție moi moale — 
monedă, linguriță etc.) cu care 
se va freca pe o singură fațetă 
suprafața metalizată a cuar
țului. Mișcarea va fi circulară 
— se va folosi de preferință o 
muchie a obiectului de argint 
avînd grijă ca forța de apâsore 
să nu fie excesivă deoarece s-ar 
putea sparge cristalul. Meto
dele descrise sînt practic veri
ficate. Ele sînt în mod curent 
folosite de unii amatori de 
BLU din Timișoara.

Respectîndu-se datele din 
schemă și metoda indicată se 
poate obține un filtru în semi
punte copabil să asigure o bună 
trecere a spectrului audio și o 
atenuare de 30...35 dB o benzii 
laterale nedorite. Filtrul poate 
fi construit și cu alte tipuri de 
cristale cu fațete argintate sau 
neorgintate care necesită pre
lucrări după alte metode, unele 
larg descrise în paginile revis
tei noastre. De asemenea fil
trul poate fi executat pe orice 
frecvență între 1..J3 MHz cu' 
modificarea corespunzătoare a 
toroidului etc.

lulius SUU — YO2IS/3
Fig.3
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ETAJUL MULTIPLICATOR DE FRECVENȚĂ (3)

In partea a doua a artico
lului publicat în nr. 7/1973 al 
revistei noastre, s-a ajuns 
la concluzia că etajul multi
plicator de frecvență poate 
fi realizat sub forma unui 
etaj amplificator de înaltă 
frecvență lucrînd în clasă B 
sau C (0^90 grade), la care, 
însă circuitul oscilant ano
dic nu este acordat pe frec
vența oscilațiilor aplicate la 
intrare ci pe o armonică a 
acesteia.

Etajul respectiv era un e- 
taj asimetric. Să vedem ce se 
va întîmpla dacă în locul 
unui asemenea etaj se va 
utiliza un etaj simetric, adică 
un etaj în contratimp (push- 
pull).

Pentru a înțelege mai bine 
fenomenele ce au loc să ne 
reamintim principiul de func
ționare al unui etaj în contra
timp lucrînd în clasă A. Din 
schema de principiu simpli
ficată, prezentată în fig. 1, 
se vede că datorită prizei me
diane a divizorului capacitiv 
C1/C2 care din punct de 
vedere al curentului alter
nativ este conectată la masă, 
tensiunea ce apare la bor
nele circuitului oscilant L2 
C1 C2, ca urmare a induc
ției electromagnetice produ
să de trecerea curentului 
intră prin bobina LI, se îm
parte în două părți egale și 
defazate cu 180 grafie (Ugl 
și Ug2). Fiecare dintre aceste 
tensiuni se aplică pe grila 
unuia dintre cele două tu
buri ale etajului, in serie cu 
Ug1 și Ugl este conectată 
sursa de negativare a cărei 
tensiune Eg determină punc
tul mediu de funcționare și 
respectiv clasa în care va 
lucra etajul. Tensiunile de 
excitație aplicate celor două 
tuburi fiind defazate cu 180 
grade este evident că și cu- 
renții anodici ai acestora vor 
fi defazați de asemenea cu 
180 grade. Datorită faptului 
că etajul lucrează în clasă A, 
folosind deci porțiunea lini

ară a caracteristice/, curba 
care reprezintă variația în 
timp a curenților anodici va 
reproduce exact curba co
respunzătoare a tensiunilor 
aplicate pe grile.

Să admitem că tensiunea 
de excitație Uintr și respec
tiv tensiunile Ug1 și Ug2 nu 
sînt sinusoide pure, ci au o 
formă distorsionată rezulta
tă din suprapunerea a trei 
componente sinusoidale de 
frecvențe fi, 2f1 și respectiv 
3f1 (fig. 3 a). In acest caz, 
ținînd seama de toate cele 
expuse mai sus, caracteris
tica de funcționare a celor 
două tuburi in planul ia/Ug, 
curbele tensiunilor de exci
tație și cele ale curenților 
anodici vor arăta ca în fig. 2 
a și b.

Din schema de principiu 
(fig. 1) se vede că față de în
fășurarea L3 curenții ano
dici ia1 și ia2 au sensuri 
contrare. Fiecare dintre a- 
ceștia vor produce cîte un 
cîmp magnetic avînd de ase
menea sensuri contrare unul 
față de altul. Prin inducție 
electromagnetică rezultanta 
celor două cîmpuri va pro
duce în înfășurarea L4 ten
siunea de ieșire Uieș.

Efectul celor doi curenți 
asupra tensiunii de ieșire 
poate fi determinat prin în
sumarea lor, lucru ce se 
poate realiza fie pe cale ma
tematică fie pe cale grafică. 
Fiind mai accesibilă și mai 
intuitivă, vom utiliza această 
din urmă metodă. In acest 
scop în fig. 3a a fost repre
zentată grafic variația în timp 
a curentului ia1, iar în fig. 3b 
cea a curentului ia2. Cu linii 
punctate sînt figurate com
ponentele armonice respec
tive. Așa cum s-a arătat mai 
sus, sensul curentului ia2 
este contrar celui al curen
tului ia1. Pentru a se ține 
seama de acest lucru în fig. 
3c a fost reprezentată curba 
curentului —ia2.

Examinînd fig. 3a și 3c se 

poate observa ușor că cele 
două componente fi ale cu
renților ia1 și ia2 sînt egale 
și au același sens. O situație 
identică prezintă componen
tele 3f1. Ca urmare prin în
sumarea celor doi curenți 
amplitudinea acestor com
ponente se dublează. Com
ponentele 2f1 sînt de ase
menea egale între ele dar 
avînd sensuri contrare, prin 
însumare se anulează. Rezul
tatul însumării grafice este 
reprezentat în fig. 3d unde 
pentru simplificare au fost 
figurate numai componen
tele curenților ia1 și ia2.

Aplicînd același procedeu 
unor curenți avînd un nu
măr mai mare de componen
te armonice se ajunge ușor 
la concluzia că etajul în con
tratimp se comportă în mo
dul arătat mai sus față de 
toate armonicile impare (3f1, 
5f1, 7f1 etc.) și pare (2f1, 4f1, 
6f1 etc.).

In concluzie, spre deose
bire de un etaj de amplificare 
cu două tuburi legate in pa
ralel care amplifică atît ar
monicile pare cit și pe cele 
impare, etajul în contratimp 
amplifică numai fundamen
tala și armonicile impare, 
anulînd armonicile pare. 
Evident acest remarcabil e- 
fect de selecție a armonicilor 
este condiționat de egalita
tea amplitudinilor compo
nentelor. armonice de ace
lași ordin, ceea ce implică 
utilizarea unor tuburi cu ca
racteristici perfect identice 
și asigurarea unei simetrii 
riguroase a circuitelor osci
lante de grilă și anodice ale 
etajului. In caz contrar, com
ponentele pare de același 
ordin (în cazul de față de 
ordinul doi) nemaifiind ega
le, (spre exemplu ca în fig. 3a 
și 3f) nu se vor mai anula ci 
vor da o rezultantă a cărei 

amplitudine va fi egală cu 
diferența amplitudinilor lor. 
Acest lucru reiese clar din 
fig. 3g.

In cazul descris pînă acum 
semnalul era distorsionat 
încă de la intrare. Deoarece, 
așa cum am văzut, efectul 
de selecție a armonicilor se 
produce în circuitul anodic, 
este evident că el va avea loc 
și atunci cînd ta intrarea eta
jului se aplică un semnal si
nusoidal iar deformarea lui 
se realizează cu ajutorul tu
burilor respective prin ale
gerea corespunzătoare a un
ghiului de deschidere a cu
rentului anodic o-, conform 
indicațiilor date în numărul 
trecut.

Pe această idee se bazează 
utilizarea etajului în contra
timp ca etaj multiplicator de 
frecvență. Evident el este 
indicat numai atunci cînd 
armonica dorită este impară.

Atunci cînd este necesară 
o armonică pară, se va uti
liza etajul push-push pre
zentat în fig. 4, Așa cum se 
vede, ca și la etajul în contra
timp, tensiunile aplicate pe 
grilele de comandă ale celor 
două tuburi sînt defazate cu 
180 grade, în schimb însă 
circuitele anodice sînt legate 
în paralel. In această situație 
sensul curenților ial și ia2 
față de înfășurarea L3 este 
același. Efectuînd însumarea 
grafică a acestor curenți, re- 
prezentați în fig. 3a și b, ob- 
servînd că, în acest caz, 
lucrurile se petrec în mod 
invers față de etajul în con
tratimp, fundamentala și ar
monicile impare nu mai sînt 
amplificate ci se anulează, 
iar cele pare nu se mai anu
lează ci sînt amplificate (fig. 
3e). Evident și în acest caz, 
efectul de selecție a armoni
cilor este condiționat de ega
litatea amplitudinii armoni
cilor de același ordin, ceea ce 
implică de asemenea utili
zarea unor tuburi cu carac
teristici identice și asigura
rea simetriei circuitului osci
lant de intrare. Nerespecta- 
rea acestor condiții are efec
te analoage cu cele întîlnite



modifică decît în foarte mică măsură 
frecvența de rezonanță a cuarțului 
Capacitatea se poate varia în scopul 
modificării intr-un sens sau al tăi a 
distanței dintre frecvența de rezo
nanță WR și cea de antirezonanță 
WA. Raportul acestor frecvențe 
n = WA: WR este pentru majoritatea 
cristalelor de cuarț rț — 1.006.

Se deduce din cele arătate mai 
sus faptul că la filtrele cu cuarț de 
frecvența mare se folosește frecvența 
de rezonanță serie pentru delimita
rea benzii de trecere la — 6 dB, iar 
pentru «aranjarea» flancurilor frec
vența derivație a acestora (vezi capi
tolul «Filtre cu cuarț» din cartea 
«Filtre electrice» de dr. ing. Sofronie 
Ștefănescu, Editura Tehnică, ediția 
1967).

De exemplu: daca frecvența de rezo
nanță a unui cuarț WA este—455 
kHz, q= 1,004 frecvența de antire
zonanță WR va fi 455 X 1,004= 
456,820 kHz. Dacă în celălalt braț al 
semipunții vom utiliza un cuarț cu 
frecvența de rezonanță 456,820 kHz 
frecvența lui de antirezonanță va fi 
mai mare cu 1,8 kHz. Cunoscîndu-se 
aceste două frecvențe caracteristice 
ale cuarțurilor utilizate se pot construi 
cu ajutorul lor filtre de bandă cu 
factor de formă aproape ideal și cu o 
bandă de trecere riguros determinată.

Datorită numărului mic de cuarțuri 
de care dispun în general radioama
torii, construirea unui filtru cu pro
prietăți selective, cu pante abrupte și 
absolut simetrice nu este întotdeauna 
posibilă. Atenuarea benzii laterale ne
dorite este adeseori insuficientă iar 
banda de trecere depășește de multe 
ori pe cea prescrisă de regulament 
ceea ce duce la o «modulație perfectă» 
adică la redarea unui spectru larg 
de frecvență audio.

Celula de bază de la care se pornește 
este semipuntea cu două cristale, cite 
unul în fiecare braț (vezi fig. 4 a). 
Aceasta are o anumită bandă de tre
cere la nivelul de —6 dB cu ambele 
flancuri simetrice, dar la —40...60 dB 
banda de trecere este foarte largă 
(6...8 kHz în funcție de diferența de 
frecvențe dintre cele două cristale X1 
și X2. Pe suportul cristalului X2 se 
montează un tritner de valoare mica 
(3...12 pF) cu ajutorul căruia se poate 
corecta forma benzii de trecere prin 

apropierea sau depărtarea frecvenței 
de antirezonanță față de cea de rezo
nanță a cristalului cu frecvență mai 
mare. Această ajustare duce la îmbu
nătățirea formei și îngustarea benzii 
în special la poalele acesteia (vezi 
fig- * b)-

Introducerea unui cuarț în paralel cu 
circuitul oscilant asimetrizează într-o 
oarecare măsură forma benzii de tre
cere dar îmbunătățește panta filtrului 
pe partea cuarțului montat, (fig. 4 c). 
Dacă se adaugă și al patrulea cuarț 
atunci forma curbei de răspuns a 
filtrului se îmbunătățește și mai mult, 
iar simetria revine îngustîndu-se în 
același timp banda de trecere la nive
lele^. 40 dB, ajungîndu-se în acest 
caz în jurul a 3...5 kHz în funcție de 
diferența existentă între cele două 
cuarțuri montate pe brațele semi
punții și de valoarea frecvențelor celor 
două cuarțuri montate în paralel pe 
circuit (vezi fig. 4 d).

Din păcate atenuarea benzii late
rale nedorite nu se poate asigura cu 
un singur filtru în semipunte format 
din trei sau chiar patru cristale. Din 
măsurătorile efectuate s-a constatat 
că banda laterală nedorită poate fi 
atenuată cu cel mult 35...40 dB și 
aceasta numai în cazul în care unul 
dintre cristalele montate în derivație 
pe circuitul oscilant are o frecvență 
egală sau mai mică decît a oscilato
rului cu circa 500...800 Hz avînd, în 
acest caz, rolul de filtru «oprește 
banda».

Rezultate bune și foarte bune sub 
toate aspectele se obțin cu filtre for
mate din cel puțin 4...8 cristale. Din 
cele cu patru cristale o largă circulație 
o au filtrele construite după schemele 
din fig. 5 a.b.c.d. De altfel trebuie re
marcat faptul că primele două variante 
nu diferă prea mult de celelalte. Dife
rența constă mai mult în modul de 
montare a cuarțurilor decît în forma 
benzii de trecere. Aceasta poate fi 
într-o oarecare măsură îmbunătățită, 
în primele două cazuri, prin ajustarea 
corectă a elementelor L sau C.

Dacă cele două perechi de cuarțuri 
ce formează brațele punții sint corect 
alese și bine împerecheate, diferența 
dintre XI și X2 să nu depășească 
2.2,2 kHz iar perechile XI XI’ să nu 
difere cu mai mult de - 30 Hz între 
ele, se poate obține un filtru cu flancuri
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foarte abrupte și cu formă aproape 
ideală. Banda de trecere la —60 dB 
este de 4 kHz chiar și in cazul unor 
cristale de frecvență mare, dar cu capa
citatea armăturilor mică (de ordinul 
cîtorva picofarozi). Filtrul prezintă o 
simetrie perfectă din punct de vedere al 
impedanțelor de intrare și ieșire putînd 
fi montat oricum, iar impedanța lui se 
poate determina experimental, ea fiind 
de ordinul 2...10 kohmi în funcție de 
frecvența cristalelor alese pentru con
fecționarea lui.

Rezultate excelente se pot obține 
cu filtre în componența cărora intră
6...8  cristale' montate fie în două 
semipunți, fie în punte plus o semi
punte, iar în cazul a 8 cristale în două 
semipunți cu patru cristale sau două 
punți cu patru cristale: ultimele două 
montaje dau rezultate excelente atît 
datorită formei lor simetrice cit și a 

flancurilor foarte abrupte de ordinui 
o 0,6 dB/Hz precum și un raport 
zlflfoi. 5x10~' fig. 6 a,b,c,d).

Datorită formei aproape rectangu
lare a filtrului se poate obține o foarte 
bună rejecție a frecvenței semnalului 
purtătoarei chiar la frecvențe foarte 
mari, avantaj ce duce la reducerea 
numărului de mixaje necesare obținerii 
benzilor de lucru.

Au fost construite, de altfel, filtre 
cu frecvențe de peste 9 MHz (10—15 
MHz) a căror calități s-au impus, fiind 
preferate atît pentru construirea apa
raturii industriale, cît și pentru cea 
construită de radioamatori.

O problemă dificilă este acordarea 
filtrelor care se va prezenta intr-un 
număr viitor.

Nicolae CODÂRNAI — 
YO3ZM



SUPERHETERODINA 
CU 7 TRANZISTOR!

Construcția receptorului din schema ală
turată se bazează pe un principiu deosebit de 
receptoarele cu «amplificare directă» fi anu
me: «superheterodina». Semnalul captat de 
antenă este selectat de circuitul oscilant L1-Cv1 
fi aplicat pe baza tranzistorului TI, unde «se 
amestecă» cu semnalul generat de oscilato
rul local L3-Cv2 fi injectat în emitor. Pe colec
torul tranzistorului TI apare un semnal a cărui 
frecvență este egală cu diferența dintre cele 
două frecvențe «mixate» — adică o «frecvență 
intermediară» care rămîne aceeași indiferent 
de frecvența selectată de circuitul oscilant 
L1-Cv1 întrucît acesta se acordează concomi
tent cu frecvența generată de circuitul local. 
Frecvența intermediară obținută, este amplifi
cată apoi de cele trei etaje FI-1; FI-2 fi FI-3. în 
superheterodina aceste amplificatoare în 
afară de faptul că dau cea mai mare 
amplificare, sînt selective — filtru de bandă
— întrucît transformatoarele de frecvență in
termediară, sînt acordate pe o frecvență fixă: 
445 kHz. Acestea nu lasă să treacă o altă frec
vență, fiind circuite oscilante-acordate-cuplate 
inductiv. Ultimul transformator de frecvență 
intermediară FI-3, debitează semnalul selectat 
și amplificat iar dioda detectoare, produce 
demodularea, în urma căreia se obține frec
vența audio care este amplificată de tranzis- 
torii T4, T5 și apoi defazată prin transforma
torul Tr. 1 pentru a excita în contratimp etajul 
final de putere echipat cu tranzistor" T6 și 
T7. Cuplajul etajului final cu difuzorul, se face 
prin condensator electrolitic.

Pentru simplificarea schemei s-au prevăzut 
bobine numai pentru o singură gamă de unde. 
Printr-un comutator se pot adapta bobine pen
tru toate lungimile de undă.

Particularitatea montajului o constituie bo
binele, de a căror realizare depinde buna func
ționare a radioreceptorului.

Se pot procura bobine și din comerț dar im
portant lucru este ca radioamatorul să le rea
lizeze singur, pentru că numai așa se poate 
învăța. Să examinăm în continuare funcțio
narea circuitelor speciale.

Circuitul de reglaj automat al ampli
ficării format din R10 și CI preia componenta 
continuă cu polaritate pozitivă de la detecție
— R12 fi R 13 (potențiometru) pe care o supra

pune peste tensiunea de polarizare a bazei 
tranzistorului T2. Datorită constantei de timp 
mare — aproximativ 0,1 secunde a condensa
torului CI fi rezistenței R10, variațiile tensiunii 
de polarizare a bazei tranzistorului T2 nu se 
mai produc decît la modificarea lentă în timp 
a amplitudinii semnalului de la intrare și ast
fel nu se sesizează variațiile rapide ale ampli
tudinii date de modulație.

Circuitul de neutrodinare. Condensa
torii Cil fi C12 au valori critic stabilite în 
montaj. Valoarea lor se'va tatona în jurul celei 
indicate numai în cazul cin<T apar oscilații.

Reacția negativă este formată din rezis
tențele R17 fi R29 și condensatorul C23, care 
au rolul de a prelua tensiunea de audiofrecvență 
de la ieșire și de a aplica o parte din aceasta 
prin divizorul de tensiune pe emitorul tranzis
torului T4 (în scopul reducerii distorsiunilor prin 
aplicarea unui semnal defazat care reduce 
substanțial efectul celei de a treia armonică).

Construcție ți verificare. Considerînd 
că radioamatorul cunoaște principiul de funcțio
nare fi și-a însușit un bagaj de cunoftințe în 
construcțiile radio din montajele precedente, 
că a ales cu grijă pisele, a confecționat cu a- 
tenție bobinele și a montat totul executînd lipi
turi de bună calitate, se poate trece la verifi
carea și punerea la punct a receptorului.

• Verificarea la rece: cu ajutorul ohme- 
trului, avînd baterie internă de 1,5 V, se con
trolează dacă circuitele au valorile indicate 

ținînd seama de circuitele paralele ale monta
jului în scopul de a se constata continuitatea 
sau discontinuitatea.

• Verificarea la cald: se alimentează re
ceptorul la bateria de 9 V și cu un voltmetru 
(20—30 kohmifVolt) se verifică dacă în schemă 
se obțin tensiunile indicate; cu potențiometru! 
la maximum, testăm pe colectorii tranzistori- 
lor T5 fi T4 (trebuie să auzim un brum); se 
testează apoi pe R3, T2 și T1 urmărind să auzim 
pocnituri în difuzor sau program.

Dacă se obțin aceste rezultate, receptorul 
urmează să fie acordat și aliniat, in- 
cepînd cu secundarul FI-3 conform metodelor 
pe semnalul incident sau prin introducerea 
«generatorului de semnale». Dacă construc
torul amator nu cunoaște metodele de acor
dare, reglare și aliniere a superheterodinei, va 

studia articolele publicate în acest sens sau 
va apela la colegii dotați cu astfel de aparate, 
căutînd treptat să-fi capete cunoftințe și in- 
demînare.

Funcțiile elementelor de circuit
— Rezistențele R1, R2, R8, R9, R14, R15, 

R19, R24, R25, R26, R27 sînt divizoare rezis- 
tive de tensiune pentru polarizarea bazelor; 
respectiv pentru alegerea punctului de funcțio
nare;

— R5, RIO. R12, R13 (potențiometru! de 
volum) sînt divizoare rezistive de tensiune 
pentru polarizarea bazelor, comun cu rețeaua 
de reglaj automat al sensibilității și rezistența 
de detecție;

— R3, R7, R11, R18, R22. R27, R28, sînt 
rezistențe de stabilizare termică a tranzisto- 
rilor;

— R4, R6, R20, sînt rezistențe de filtraj su
plimentar pentru circuitul de alimentare;

— R16, este rezistența de sarcină a tranzis
torului T4, respectiv a amplificatorului de ten- 
siune-preamplificatorului;
— Cil și C12, sînt condensatori de neutro

dinare care compensează capacitatea parazită 
a tranzistorului, anulînd reacția pozitivă-acro- 
sul.

— Condensatorii variabili CvI, Cv2 au ax 
comun; C2, C18, C20 sînt condensatori de 
cuplaj cu bazele tranzistorilor;

— C3, C10, CI5, C21, C22, sînt condensa
tori de decuplarea și închiderea semnalului de 
R.F. fi A.F. bază-emitor decuplarea emitorului).

Transformatorul de defazare se realizează 
pe tole de ferosiliciu cu secțiunea de 1—1,5 
cmp, bobinînd la primar 1 000 spire fi la se
cundar 2 x 500 spire din conductor CuEm de 
0.1 mm diametru.

Bobinele pentru unde medii: L1 = 132 
spire; L2 = 14 spire; L3=137 4- 7 spire; L4 = 
13 spire, toate din conductor CuEm de 0,1 mm 
diametru. Transformatorul FI-1: înfășurarea 1-2 
— 84 spire; 2-3 = 44 spire, 4-5 — 10 spire; 
transformatorul FI-2: înfășurarea 1-2 = 6 
spire; 2-3 = 64 spire; 4-5 = 7 spire; FI-3: 
înfăfurarea 1-2 = 64 spire, 2-3 = 64 spire, 
4-5 = 17 spire, toate cu conductor CuEm de 
0,08 mm diametru pe carcase miniatură tip 
oală.

Circuitul de intrare ale cărui date au fost 
arătate mai sus. se execută, pe carcasă cu 
găleți, folosindu-se, o antenă exterioară tele
scopică sau un conductor de 1—2 m. Pentru 
executarea circuitului de intrare pe bară de 
ferită se confecționează o bobină de 40 + 10 
spire, porțiunea de 10 spire va fi între bază 
fi masă, în paralel cu CvI iar cele 40 spire vor Fi 
între bază și antenă.

Prof Mihai CHIRIȚĂ
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COMUTATOR ELECTRONIC

Pentru aplicarea altei nativă a două 
semnale la intrarea osciloscopului 
ne putem servi de comutatorul elec 
tronic din schema alăturată Comu
tarea se realizează cu ajutorul a patru 
tranzistori BC107 frecventa fiind a- 
leasă cu un comutator 2x3 poziții 
care schimbă trei capacități pentru 

cele trei domenii, reglajul fin reali- 
zîndu-se cu ajutorul celor două po
tențiometre de 50 kohmi, montate pe 
același ax. Diodele EFD106 (BA120) 
de tipul prin comutație sînt polarizați* 
astfel încît starea lor este blocată 
atunci cînd nu primesc nici un semnal 
prin rezistența de 47 kohmi, tensiunea 
pe cațod a celor două diode trebuie 
să fie aceeași (5 V) în caz contrar se 
va acționa asupra rezistențelor de 
1,2 kohmi.

Semnalele culese la intrarea comu 
tatorului electronic sînt aplicate unor 
atenuatoare și apoi trec prin etajele 
separatoare cu tranzistorii BF184 și 
AF125. Semnalul nu este primit de 
către intrarea osciloscopului decît 
dacă dioda corespunzătoare primește 

un impuls pozitiv pe anod. Emitorii 
celor doi tranzistori BF184 sînt legali 
prin rezistența de 22 kohmi și poten 
ți o metrul de 50 kohmi care servesc 
la decalarea celor două semnale pe 
ecranul osciloscopului. Amplitudi
nea semnalelor este însoțită de pozi
ția cursorului. Măsurarea amplitudi
nii se poate face cînd cursorul poten 
țiometrului este în poziție medie.

Comutatorul electronic prezentat 
permite lucrul cu semnale între 20 Hz 
și 3 MHz și poate fi adaptat oricărui 
osciloscop a cărui sensibilitate este 
de cîteva sute de mV. Fiecare atenua
tor permite obținerea de rapoarte 1; 
2,5; 5; 10; 25; 50.

Ing. Victor IONESCU

CRONICA UUS
CONCURSURI

• IARU Reg. I — UHF/SHF Contest, se va desfășura timp 
de 24 de ore începînd de la 6 octombrie orele 16 00 TU, în 
benzile rezervate radioamatorilor între 432 MHz — 20 GHz, 
lolosindu-se toate modurile de lucru. Clasamentul se face 
cumulîndu-se toate benzile de lucru cu multiplicatorul «5» 
pentru 432 MHz, «25» pentru 1296 MHz, «50 pentru 2 400 
MHz și «100 pentru frecvențe mai înalte. Se recomandă res
pectarea subbenzilor de telegrafie 432,00.432,100 MHz unde 
foniștilor le este interzisă prezența.

• DM — UKW Contest, se desfășoară timp de 18 ore în 
două etape începînd cu prima de 6 ore sîmbătă 6 octombrie 
orele 18 00. Imediat începe etapa a Il-a care durează 9 ore. 
Mod de lucru CW și AM; controlul RS(T) + QRA; frecvențe 
144 și 432 MHz. Punctaj: QRA-ul propriu = 2 p și progresiv 
cite un punct în plus la fiecare rînd de QRA-uri. Logurile se 
expediază în termen de 10 zile la Radioclubul D.D.R.

• WIEN UKW Contest, se desfășoară în CW și AM în 
două etape de cîte 12 ore fiecare; prima etapă începe vineri 
12 octombrie, orele 18 00 și a Il-a etapă sîmbătă 13 octombrie, 
orele 18 00. Schimbul de controale după regulile obișnuite.
• UP2 — VHF Contest, se desfășoară în CW și AM în zilele 

de 13/14 oct. orele 18.00—06,00.
• AJQ2 — VHF/UHF Contest 73, se desfășoară în două 

etape: prima etapă 13/14 oct și a II-a 14/15 oct. între orele 
21.00—03.00. Mod de lucru: AM și CW. Punctaj în banda de 
2 m: 1 km= 1 p iar pe 70 cm: 1 km = 3 p.

• SP9 — VHF Contest, are etapa I-a în ziua de 14 octombrie 
între orele 18.00—24.00 și etapa a Il-a în ziua de 15 octombrie 
între aceleași ore.

• HG — VHF maraton, ediția a X-a, se desfășoară după 
regulile obișnuite luni 29 octombrie între orele 18.00—24.00

CALENDARUL METEORIȚILOR

• Quadrantide, roi activ în ziua de 2 octombrie, pe direcția 
NV. SE între orele 09.00—14.00 cu antena spre SV, pe direcția 
E.-V între orele 14.00—15.00 cu antena spre S și pe direcția 
SV.NE între orele 15.00—20.00 cu antena spre SE.

• Giacobinide, roi foarte activ în ziua de 9 octombrie între 
orele 11.00—16.00 pe direcția NV.SE cu antena spre SV, pe 
direcția E.V între orele 16.00—17.00 cu antena spre S și pe 
direcția SV.NE între orele 17.00.22.00 cu antena spre SE.

• Arietide, roi activ între 12—23 octombrie și numai pe 
direcția N.S între orele 21.00—23.00 cu antena spre V și 
între orele 02.30—04.30 cu antena spre E.

• Orionide, roi activ sub forma unei ploi puternice de meteo
riți în zilele de 18—23 octombrie: pe direcția N.S între orele 
00.00—02.00 cu antena spre V, pe direcția SV. NE între orele 
02.00—03.30 cu antena spre NV, pe direcția E.V între orele 
03.30—04.30 cu antena spre N, pe direcția NV.SE între orele 
04.30—06.30 cu antena spre NE și din nou pe direcția N.S 
între orele 06.00—08.00 avînd antena spre E.

• Tauride, roi cu activitate între 25 octombrie — 16 no
iembrie.

DIPLOME

a W-YU-R-VHF, se acordă de Uniunea radioamatorilor 
din R.S.F. Iugoslavia. Sînt necesare minimum 3 QSO-uri cu 
trei republici federale YU efectuate în UUS. Nu există res
tricții legate de mod de lucru, timp, benzi etc. Cei interesați vor 
trimite cererea-log + 5 IRC. Receptorii pot obține diploma 
H.YU.R.VHF cu respectarea acelorași condiții.

• YU-CERTIFICATE se eliberează pentru 15 legături 
realizate cu stații YU în UUS în timpul unui an calendaristic 
Nu sînt restricții legate de mod de lucru sau benzi

D.G. ILEA —YO5NU

O serie întreaga de consuma
tori de energie electrica printre 
care și stațiile de radioamator, 
televizoarele etc. pentru a li se 
asigura o buna funcționare este 
necesar sa fie alimentate cu ten
siune stabilizata. Constructiv, sta
bilizatoarele de tensiune sînt de 
tip electromagnetic, cu elemente 
neliniare (condensatoare cu ti- 
tanat de bariu sau rezistențe ne
liniare din vilii sau tirit), electro

mecanice sau electronice.
în cele ce urmează ne vom o- 

cupa de stabilizatoarele electro
magnetice și mai precis de stabi
lizatoarele cu ferorezonanță rds- 
punzînd astfel unui număr mare 
de cititori ai revistei. Stabilizato
rul electromagnetic se caracteri
zează prin prezența unui con
densator legat fie în serie, fie în 
parolei cu bobina saturata for- 
mînd un circuit acordat pe frec
vența de lucru. Ele se compun 
dintr-o bobină de șoc nesaturată, 
un autotransformator sau trans
formator saturat și bineînțeles 
condensatorul specificat mai sus.

Pentru că nu toți amatorii dis
pun de aceleași materiale prezen
tăm calculul simplificat al unui 
stabilizator (fig. 1) cu ferorezo
nanță, avînd o bună stabilizare a 
tensiunii de ieșire.

I. Secțiunea miezului auto- 
transformatorului se calculează 
cu formula: S AT = 1,3 VP(w), 
în care S AT = secțiunea mie
zului autotrans formatorului in 
cm2; P(w) = puterea în wați 
pentru care urmează a fi proiec
tat stabilizatorul.

II. Calculul înfășurărilor auto- 
transformatorului (n1, n2, n3): 
n1 = 16,1 (U intr (V)/S AT (cmr); 
n2 = 11,8 (U st (V)/SAT (crrP); 
n3 = N AT — (n1 + n2).

U AT = 2000 V lm (cm)/C(uF) 
x S ÂT (cm2), în care Im = lun
gimea medie a circuitului magne
tic și se află cu formula Im = 
1,114 «a» (mm), «a» fiind lăți
mea în mm a ferestrei told folo
site; C(jiF) = capacitatea în jiF 
a condensatorului folosit (8—10 
uF pentru puteri de la 100—250 
W).

III. Pentru calcularea diame- 
trelor înfășurărilor n1, n2 și n3 
trebuie in primul rînd sd aflăm 
valoarea curentului stabilizat cu 
formulele: I st(A) = P (w)/U st

(V); d1 = 1,5 VTstțA); d2 == 
1^27 /TstPO; d3 = 1,13 VTst 
(A).

IV. Diametrele conductorilor 
folosiți la înfășurarea de bază și 
compensație ai bobinei de șoc se 
află in felul următor: d inf. bază 
= 1,8 (P (w)/U intr (V); d înf. 
comp. = 0,8 V I st(A).

V. Miezul bobinei de șoc se 
află cu formula: S șoc = 0,63 U 
intr X d inf. bază/S fer (cir?) în 
care S fer — suprafața fereștrei 
tolei în crrP.

VI. Numărul de spire din înfă
șurarea de bază și compensație 
se află cu formulele: n sp înf. 
bază = 34 (U intr (V)/Sșoc (cm2) 
n sp înf. comp. = 0,2 n sp înf. 
bază U st (V)/u intr (V).

Trebuie avut în vedere că for
mulele de calcul sînt empirice iar 
rezultatele obținute pot fi diferite 
deoarece funcționarea stabiliza
toarelor depinde de mai mulți pa
rametri printre care: forma mie
zurilor, calitatea tolelor, mări
mea întrefierului, execuția înfă
șurărilor bobinelor etc. Se reco
mandă ca numărul de spire al 
înfășurării secundare și a celei 
de compensație să se majoreze 
cu 20—30 la suta față de valoa
rea rezultată din calcule dato
rită valorilor mari ale fluxurilor 
de dispersie.

Condensatorul folosit este de 
ordinul microfarazilor, la ten
siuni de lucru mari 600...1000 V, 
cu hîrtie, în ulei. In funcție de 
valorile lui variază și tensiunea 
de ieșire. La mărirea capacității 
condensatorului tensiunea de ie
șire creste și invers. Acest lucru 
este important de știut cînd se vor 
face depanări la stabilizatoare. 
Condensatorii înlocuiți pe cît po
sibil să aibă valori egale cu cel 
calculat inițial (originalul).

Stabilizatorul ferorezonant din 
fig. 2, cu transformator pentru 
puteri pînâ la 150 W, este prevă
zut cu o priză mediană atît trans
formatorul cit și droselul (bobina 
de soc) pentru a putea fi alimen
tat de la 110—220 V.

Bobina de șoc are miezul de 
16 crrF și este format din tole 
E40 (4x4 cm). înfășurarea I 
are 375 spire din CuEm de 0,1 
mm diametru; înfășurarea II are 
375 spire din CuEm de 0,8 mm 
diametru iar înfășurarea III are

150 spire din CuEm de 0,8 mm 
diametru.

Transformatorul Tr are miezul 
de 28 cm2 format dintr-un pachet 
de 7 cm grosime tot din tole E40. 
înfășurarea I are 140 spire din 
CuEm de 1,16 mm diametru, înfă
șurarea II are 140 spire din CuEm 
de 0,8 mm diametru și înfășura
rea III are 286 spire din CuEm 
de 0,8 mm diametru.

Condensatorul C are valoarea 
de 10 uF/600 V cu dielectric de 
hîrtie în ulei.

La execuția acestor stabiliza
toare se va da o mare atenție 
stringer ii pachetului de tole pen
tru a anihila pe cît posibil zbir- 
nîitul. Toate piesele componente 
se vor fixa cît mai bine. Cutia 
stabilizatorului va fi din tablă 
de fier și va fi prevăzută cu ori- 
ficii de aerisire și cu pufere din 
cauciuc și dacă este posibil se va 
așeza pe o bucată de pislă.

Fr. MULLER



ANIVERSARE

Pregătiri pentru un nou zbor. Un zbor obișnuit, 
de antrenament Și totuși, pilotul Mihai Bindea, 
de ia Aeroclubul «Aurel Vlaicu», este emoționat, 
pentru că prin noul start el sărbătorește o aniver
sare: 20 de ani de activitate de zbor. Cu exact 20 de 

ani în urmă Bindea primea «botezul aerului» pe 
cîmpul de zbor de la Sînpetru. A făcut planorism, 
apoi zbor cu motor și parașutism, dar a rămas 
statornic pilot de planor. A efectuat sute de ore 
de zbor, mii de starturi, a fost distins cu titlul de 
«meastru al sportului», iar in clasamentul pla- 
noriștilor pe anul trecut a ocupat locul III.

La mai mari succese, Mihai Bindea!

„MINI-MOBILE" Șl MINI-PILOȚI

Automobilul fi-a ciștigat infocati partizani pînă fi printre 
cele mai fragede virfte. Ce să mai vorbim, clnd este vorba de 
bolizii de curse?! Fittipaldi sau Stewart au devenit tot așa 
de cunoscuți, printre micii amatori de mașini, ca fi eroii lui 
Jules Verne. Răspunzlnd interesului tineretului fi copiilor 
pentru automobilele «de formulă», constructorul Hemz 
Fuchs din R.F. Germania a realizat mafina din imaginea 
alăturată, «Mini-Mobilul». Motor: 50 cmc; viteză: pină la 
45 km/oră. Așadar, Formula V. la start!

ZBOR PESTE ALPI

în localitatea Miirena din Alpii elvețieni s-a desfășurat cel de al 
12-lea Concurs internațional de zbor cu balonul. Zed de «montgolfie- 
re» din mai multe țări din Europa, ca și de peste ocean, s-au înălțat 
deasupra tantasticului decor de zăpadă. Cîștigător al concursului: 
vest-germanul Richard Jahre, care a străbătut 120 km în linie dreaptă. 
în imagine: start la Murena.

AVIOANE SILENȚIOASE

La expoziția aeronautică internațională de la Paris a ieșit, pregnant, în 
evidență tendința firmelor constructoare de avioane de a reduce efectele 
nocive exercitate de avioane asupra mediului natural și asupra oamenilor care 
locuiesc în apropierea aeroporturilor.

Majoritatea noilor avioane sînt dotate cu dispozitive speciale pentru a 
putea decola și ateriza de pe aeroporturi de mici dimensiuni, fără a produce 
un zgomot prea mare.

Marea varietate a avioanelor pentru distanțe scurte este justificată de faptul 
că traficul aerian de pasageri se realizează, în prezent, în proporție de peste 
50% pe distanțe scurte (pînă la 1 200 km). O ilustrare a acestei tendințe o 
constituie avionul european «Airbus A 300 B». El este fabricat în două variante. 
Nivelul zgomotului produs la decolare de acest avion este de 96 decibeli, cu 
mult sub limita impusă de instrucțiunile în vigoare.

Un alt avion silențios pentru distanțe scurte și medii este «Europlane», 
care va fi construit în colaborare de Anglia, Suedia, Spania și R.F.G. Suprafața 
pe care se va auzi zgomotul motoarelor acestui avion va fi de numai 2 mile 
pătrate, deci redusă numai la zona aeroportului.
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AVIAȚIA DE COASTĂ
Pe coastele mărilor și oceanelor, în lunile de vară se 

pun multiple probleme în fața organelor însărcinate cu 
organizarea, traficul și securitatea vieții normale. Uneori sînt 
necesare intervenții rapide. Și ce mijloc ar putea servi mai 
bine acestui scop decît avionul?

Imaginea alăturată prezintă un interesant aparat de zburat, 
intrat de curind in dotarea companiei «Airexecutive Norway» 
din Norvegia. Este vorba de un Skyvan capabil să decoleze 
de pe terenuri de numai 200 m, neamenajate special. Ame
najările lui: transport pasageri, intervenții salvare mărfuri etc.

TURUL AUSTRALIEI

’ jj, pasager'

Recent s-a desfășurat una dintre cele mai interesante compe
tiții sportive aviatice: Turul Australiei, efectuat cu avioane constru
ite de amatori. Dintre aparatele înscrise în concurs unele au ră
mas pe drum, dar pentru cei care au acoperit întregul traseu per
formanța este de mare valoare. Turul a fost cîștigat de Clive Can
ning, pe aparatul T. 18, construit de John W. Thorp, din Burbank, 

California.
Micul T. 18 este echipat cu un Lycoming de 150 CP. 
în imagine: Campionul Canning și aparatul său.

VEHICUL CU DESTINAȚII MULTIPLE

«Wildcat» (Pisica sălbatică) așa a fost numit vehiculul 
din fotografie de către constructorii săi de la «Britain's 
Național Engineering Laboratory». El poate fi folosit pe 
terenuri grele, inclusiv pe pante de 30—40 grade. Este desti
nat, de asemenea, pentru turism și agrement în locuri greu 
accesibile și lipsite de drumuri.

II,
JRSE
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SE POATE OCOLI FELEACUL!
M. Modoran — Ocna 

Sibiului. Ne scrieți ci îm
preună cu colegii dv dorifi să 
faceți o excursie cicloturistică 
In cadrul căreia să vizitați fi 
orașul Cluj dar că vă inspăi- 
mintă gindul de a urca Feleacul

Trebuie să recunoaștem că 
a trece peste Feleac cu bicic
leta este destul de greu. Din
spre Turda urcușul e mai lin, 
dar foarte lung (circa 20 km) 
iar dinspre Cluj... ce să mai 
vorbim?! E drept, drumul s-a 
lărgit iar pe alocuri (la ieșirea 
din oraș) are aspect de auto
stradă, dar panta rămîne pan
tă. Există, totuși, posibilitatea 
de a ocoli Feleacul ? Da! De la 
Aiud se poate ieși la comuna 
Luna de Sus (11 km vest

Cluj, pe drumul spre Oradea), 
treclnd prin partea de nord a 
Munților Apuseni. Nu vă spe- 
riațil Nu aveți urcușuri mari 
iar distanta este mai mică cu 
aproape 20 km (67 în loc de 
85). Drumul este asfaltat, cu 
excepția unei porțiuni de 800 
m la ieșirea din comuna 
Rtmetea.

Dar să vă descriem traseul. 
De la Aiud se pornește pe 
drumul de Abrud, trecîn- 
du-se prin Măgina (km. 6) 
și Livezile (km. 8) apoi se 
urcă în pantă lină spre Poiana 
străbătîndu-se frumoasele 
chei ale Aiudului. La ieșirea 
din chei se trece prin Văli- 
șoara (km. 16) apoi prin Col- 
țești și Rîmetea (km. 23).

In această comună se poate 
vizita un interesant muzeu 
etnografic — «Muzeul fieru
lui»— comuna fiind renumită 
încă din secolul XIV pentru 
arta fierarilor. Spre est se 
vede în toată splendoarea 
sa Trascăul, cu pante abrup
te și stînci argintii. încă 7 km 
de coborîre ușoară printr-un 
defileu și se ajunge în Valea 
Arieșului, la Buru, unde exis
tă o caDană. De aici, pe 
Valea lerii, printr-un alt defi
leu de o rară frumusețe, se 
urcă în pantă lină spre lara 
(10 km de la Buru) și Băi- 
șoara (km. 14). Strînsura mun
ților a rămas în urmă. Sîntem 
într-o depresiune deosebit 
de pitorească, din care se

poate urca spre cabana Băi- 
șoara (15 km) și spre Muntele 
Fiii, două splendide locuri de 
odihnă și agrement.

De la Băișoara drumul urcă 
trecînd prin Săcel și Lita, 
apoi coboară prin Săvădisla 
la Vălișoara ieșind, după 33 
km de la Buru, In șoseaua de 
Oradea, la Luna de Sus.

Traseul acesta vă ferește 
de... Feleac și de traficul de 
pe șoseaua Turda — Cluj, 
oferindu-vă totodată obiec
tive turistice interesante și 
peisaje încîntătoare. Grăbi- 
ti-vă să-l parcurgeți înainte 
ca automobiliștii să afle de 
existenta lui și să-l... asal
teze în drumul lor spre și 
dinspre Oradea, scurtînd ast
fel drumul E 15.

■ ' I ■ V C" ®8

FINALA ARCAȘILOR
9 PE SCURT

în Parcul Universității din 
Cluj, pe un timp deosebit 
de favorabil tragerilor cu să
geata, s-au desfășurat între
cerile din cadrul finalei Cam
pionatului republican la tir 
cu arcul. Pentru cucerirea 
titlurilor de campioni pe anul 
1973, la individual și pe echi
pe, s-au prezentat cei mai 
buni arcași, fete și băieți, 
deținători ai titlurilor de cam
pioni pe asociații. întrecerile 
au fost deosebit de pasio
nante și urmărite cu viu in
teres de un numeros public 
spectator. S-au remarcat in 
mod deosebit arcașii de la 
Clubul sportiv Olimpia Bucu
rești, și din asociațiile spor 
tive Armata Cluj, Sănătatea 
Tg. Mureș și Voința Satu 
Mare.

Au cucerit titlul de cam

pion pe anul 1973 la arcuri 
speciale losif Matei (Sănă
tatea Tg. Mureș) 1 870 p și 
Ileana Molnar (Voința Satu 
Mare) 1 717 p. iar la arcuri 
standard Ion Opriș — 943 p 
și Ecaterina Karaki — 792 p 
(ambii de la A.S. Armata 
Cluj). Pe echipe primele ti ci 
locuri au fost ocupate după 
cum urmează: arcuri standard 
1. Clubul Sportiv Olimpia 
București — 2 670 p. 2. A.S. 
Armata Cluj — 2 613 p, 3. 
A.S. — PTTR Tg. Mureș; 
arcuri speciale (bărbați): 1. 
Sănătatea Tg. Mureș — 3 849 
p. 2. PTTR Tg. Mureș — 
3 761 p, 3. Voința Tg. Mureș 
— 350 p.; femei: 1. Voința 
Satu Mare — 3 367 p. 2. Mu
reșul Tg. Mureș — 2 927 p, 
3. PTTR Tg. Mureș —2 890 p.

Vicol Petru și Șchiopii 
Gheorghe — Galați. îndată 

ce vom avea posibilitatea, 
vom publica schema solici
tată.

Popa Constantm — corn. 
Văleni Vale. Schema este co
rectă. Căutați defectul în mon
taj. S-ar putea ca una din 
rezistențele de grilă să fie 
întrerupte. Eventual încercați 
o decuplare suplimentară pen
tru primele două etaje, prin- 
tr-o rezistență de 5 kohmi 
și un condensator de 30/F.

Tigău Sorin — Brăila. Nu 

dispunem de adresa cerută.
Ing. Petrea Constantin 

Brașov. Vedeți rubrica «Citi
torii ne scriu» din numerele 
precedente. Vom publica și în 
continuare noutăți în dome
niul care vă interesează.

I.conte Grigore — Călimă- 
nești. într-adevăr. procurarea 

pieselor necesare reali
zării practice a unor scheme 
este uneori dificilă. Din cîte 
sîntem informați, se fac efor
turi pentru îmbunătățirea si
tuației. Așteptăm, alături de 
dv., ca magazinele de specia

litate să răspundă în mai mare 
măsură cerințelor constructo
rilor amatori.

Lungu Dumitru — Orșova. 
Vom încerca să răspundem 
treptaL în paginile revistei, 
multiplelor probleme pe care 
le ridicați in scrisoare

Alhu Gheorghe — Vișeui 
de Sus. Nu dispunem de sche
ma instrumentului de măsură 
respectiv.

Mușeteanu Constantin — 
București Adresați-vă cu toa
tă încrederea Oficiului de Stat 
pentru invenții și mărci. Bucu
rești. str. Nuferilor nr. 24. 
de unde veți primi toate indi
cațiile necesare.

DIN NOU DESPRE „GIROCOPTERE“
Ne adresăm cu aceste rlnduri 

cititorilor Doru Tache din Con
stanta, Ilie Belciac din Văliug. 
Alexandru Zugravu din co
muna Ulmi. lalomifa. grupu
lui din Ofelul Roșu in numele 
căruia semnează Constantin 
lonescu și altora care ne cer 
amănunte in legătură cu con
struirea unor aparate de zburat, 
îndeosebi «girocoptere».

Trecînd peste faptul că nai
vitatea unor întrebări trădează 
lipsa de pregătire aeronautică 
elementară, precizăm din nou 
cîteva lucruri în legătură cu 
aparatele de zburat. In primul 
rînd. la realizarea unor ase
menea mașini trebuie plecat 
de la ideea că acesteia ur
mează să-i încredințăm propriu 
noastră via{ă. finind seama că 

pentru a se desprinde de pă- 
mînt trebuie să aibă o viteză 
de înaintare de cel puțin 60-70 
km/oră. ori la 70 kmloră o 
prăbușire poate fi fatală. In 
consecinfă. oricît ar fi de sim
plă ca idee această mașină, 
trebuie să fie perfectă. Iar la 
perfecfiune se ajunge numai 
după o lungă experienfă in 
construcții. Acesta este moti
vul pentru care tofi construc
torii amatori care au dobindit 
succese în acest domeniu, ori 
au lucrat ca tehnicieni în uzine 
sau ateliere de construcții aero
nautice. ori au la activ înde
lungată activitate aeromode- 
listică. Dacă nu posedafi nici 
una din aceste calități, vă sfă
tuim să vă îndreptați atenfia 
spre construcția de aparate 

terestre, oricum mai simple 
și mai sigure.

Al doilea aspect al proble
mei: orice aparat de zburat nu 
poate fi folosit dacă nu a fost 
licențiat de organismele de spe

cialitate ale Consiliului Avia
ției Civile.

In sfirșit. pentru a încerca 
un nou aparat de zburat, chiar 
construit de tine însuți, sînt 
necesare nu numai cunoștințe 
de pilotaj (brevet de pilot) 
dar și multă experienfă. pentru 
a putea face fată neprevăzu
tului inerent.

Cit despre schitele de con
strucție ce ne sînt solicitate, 
precizăm că redacția nu dis
pune de o asemenea documen
tație și chiar dacă ar dispune 
ea ar fi mult prea amplă pentru

a putea fi publicată în paginile 
unei reviste. Schitele pe care le

doar principii generale, suge
rează idei pentru studiu. Ală
turat publicăm un girocopter 
clasic, realizat de promotorul 
acestui sport. Igor Bensen. în 
cadrul atelierelor firmei »»------
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CONSTRUCTORUL
DIN LODZ

Faptul că ultimul Campionat mondial de acro
bație aeriană a fost cîștigat, atit la bărbați cit și 
la femei, pe un aparat proiectat și construit inițial 
de un amator — avionul Pitts Special al americanu
lui Curtis Pitts — nu este lipsit de semnificație. 
Dacă in domeniul proiectelor de mare anvergură, 
vizind aeronavele de pasageri de mare capacitate 
sint tot mai frecvente cooperările internaționale, 
in mica aviație surprizele pot veni chiar și din 
micile ateliere ale amatorilor. Să ne oprim la exem
plul polonezului Jaroslaw Janowski din Lodz, un 
fost aeromodelist, colecționar de machete, specia
lizat in tehnica construcțiilor aeronautice ca auto
didact. Janowski a pornit inițial de la experiența 
sa aeromodelistică. Mai intii a proiectat un ingenios 
aeromodel de concepție proprie, l-a construit și 
încercat in zbor, echipat cu un motor mecanic de 
mică capacitate. Aparatul a dovedit calități excep
ționale de zbor. Cind s-a convins că modelul este 
perfect, a trecut la construirea lui în mărime cores
punzătoare -pentru a—putea lua la bord un om. 
Aripile, ampenajele, fuzelajul, le-a realizat într-una 
din camerele locuinței familiei sale. Așa s-a născut 
J-1 «Don Quijote».

O problemă tot așa de dificilă ca modelul insuși a 
constituit-o instalația de propulsie. Janowski n-a 
găsit un motor corespunzător și de aceea și-a 
proiectat și construit singur și motorul, un «Sa
turn 500», cu doi cilindri și o putere de 25 C.P. 
Probele de zbor au confirmat caracteristicile proiec
tate. «Don Quijote» are, după cum se vede în foto 
1, o cabină spațioasă cu vizibilitate foarte bună. 
Planșa cu aparatele de bord, manșa, palonierele și 
celelalte dispozitive de comandă sint asemănătoa
re cu cele ale planoarelor poloneze de performanță. 
Trenul de aterizare este construit din foaie de arc 
cu roți balon și bechie. în foto 2 este înfățișat moto
rul. Eliceaafost proiectată de asemenea de Janowski. 
Ampenajul este de tip clasic.

Ajutat de prieteni, Jaroslaw Janowski și-a dus la 
bun sfîrșit proiectul. Dar nu s-a oprit aici. El a înce
put construirea unei noi variante, J-2 «Polonez», 
prezentat în foto 3, care are o seamă de elemente 
din mase plastice, motorul este frumos carenat, 
trenul de aterizare este format dintr-o roată cen
trală, ca la planoare, iar ampenajul este în formă de 
T. «Polonez» poate deveni un excelent motopla- 
nor. Realizările lui Janowski au produs o impresie 
deosebită nu numai în lumea amatorilor ci și a spe
cialiștilor de notorietate în acest domeniu.

DE LA PLANOR LA AVION
Celebritatea aparatelor din familia RF (planoare 
cu motoare auxiliare pentru decolare, sau moto- 

planoare), create inițial de Rene Fournier, crește 
de la un an la altul. La lista cuprinzînd pe RF-4. 
RF-5, RF-7, RF-8, se adaugă variantele RF-6 și 
RF-6 B, construite de firma vest-germană Sportavia- 
Piitzer. Numai că de data aceasta nu mai este vorba 
de un planor «motorizat», ci de un avion ușor, 
foarte economic, cu calități de zbor care îl apropie 
de planoare. Se poate spune că cele două avionete, 
primul cu 4 locuri (2+2) iar al doilea biloc în tan
dem, puse la punct de R. Fournier și Alfons Piitzer, 
sînt o replică europeană la aparatele americane 
«Yankee Trainer» și «Traueller». De altfel, unele 
elemente, ca trenul din față, tabloul de bord și 
altele sînt identice. Construcția este realizată din 
lemn, elicea cu pas fix are armătură de fibră, iar 
trenul se escamotează în spre spate. în imaginea 
4 poate fi admirată linia clasică a lui R F-6 în plin 
zbor.

Cîteva din caracteristicile și performanțele va
riantei cu patru locuri: anvergură —10,56 m; 
lungime — 7,02 m; greutate gol — 500 kg; — 
greutate totală — 875 kg. Viteză maximă — 245 kny 
oră; viteză minimă — 80 km/oră; distanță de 
decolare-aterizare — 290 și respectiv 270 m; pla
fon practic — 5 000 m; rază de acțiune — 850 km. 
Propulsia este asigurată de un motor Lycoming de 
115 CP.

RF-6 vine să confirme o seamă de avantaje impor
tante realizate din combinația planor-avion.

URMAȘII LUI LILIENTHAL
Inginerul german Otto Lilienthal (1848—1896) 

este părintele zborului fără motor, el fiind primul 
om de știință care a demonstrat că folosind un apa
rat simplu, cu aripi ca de liliac, omul poate pluti 
în văzduh, pe undele vîntului și al curenților ascen
denți de aer. Lilienthal a făcut peste 2000 de zbo
ruri, de pe pantele unor dealuri. Și-a găsit sfîrșitul 
prăbușindu-se cu aparatul său, dar a creat un sport 
de mare spectaculozitate și interes: planorismul.

De la Lilienthal pînă azi acest sport a evoluat mult, 
aparatele s-au perfecționat, dar în numeroase țări 
o seamă de pasionați ai zborului construesc și azi 
variante ale aripilor marelui înaintaș aripi cu aju
torul cărora se avîntă în văzduh, de pe culmile 
dealurilor sau remorcați în briză, pe plajele mări
lor. în Franța, Elveția, S.U.A., Canada există clu
buri de asemenea Icari moderni.

Imaginea alăturată (foto 5) prezintă pe un «înte
meietor de școală» în acest domeniu, Volmer 
Jensen, președintele asociației zburătorilor ama
tori din California, lansîndu-se cu aparatul său 
deasupra unei localități. Pînă la realizarea lui VJ-23 
«Swingwing», Jensen a construit mai multe apa
rate. El a efectuat sute de zboruri, pe distanțe de 
kilometri, plutind pînă la 42 de minute într-o lan
sare.

V. T-MUREȘ



nobra50

fără dificultăți: «MOBRA» 
6 325 lei; Motoreta «MOBRA» — utilă 
în orice călătorie! Motoreta «MOBRA» 
poate fi cumpărată și cu plata în 24 rate 
lunare, cu un avans minim de 950 lei.

«MOBRA» = 50 cmc; «MOBR
4 cai putere; «MOBRA» = suspensie 
hidraulică; «MOBRA» = stabilitate și 
confort; «MOBRA» = 100 km de re
laxare cu numai 8 lei; «MOBRA» =


